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Podle nejnovějšího vydání Global Business
Optimism Insights společnosti Dun & Brad-
street došlo ve čtvrtém čtvrtletí roku 2025
k dalšímu mírnému zhoršení podnikatelské-
ho sentimentu. Firmy z celého světa reagují
na rostoucí nejistotu tím, že upřednostňují
domácí trhy a omezují expozici vůči nejis-
tým externím podmínkám.

Podle průzkumu Dun & Bradstreet, do kterého
je zařazeno 32 ekonomik, 17 sektorů a tři veli-
kosti podniků, celkově přibližně 10 000 subjek-
tů, lze ve čtvrtém čtvrtletí roku 2025 očekávat
náročné podmínky, což se projevilo poklesem
ve všech klíčových ukazatelích, které sledují dů-
věru firem v oblasti financí, investic, dodavatel-
ských řetězců a udržitelnost. Data z průzkumu
Dun & Bradstreet naznačují, že firmy mění stra-
tegii – více se zaměřují na domácí trhy, snižují
expozici vůči nestabilním dodavatelským tra-
sám a zvyšují flexibilitu svých operací. 

Údaje z průzkumu naznačují, že velké pod-
niky, které těží z rozsáhlé dodavatelské sítě a silné
finanční pozice, se přizpůsobují rychleji než je-
jich malé a střední protějšky. Naopak malé firmy
zůstávají pod tlakem. To se odráží v důvěře v in-
vestiční rozhodnutí – zatímco velcí a střední hrá-
či opatrně zvyšují kapitálové výdaje a lépe využí-
vají stávající kapacity, malé společnosti investiční
plány omezují kvůli napjatému cash flow. Stejně
tak velké podniky kontrolují tlak na růst nákladů
a udržují si přístup k úvěrům, malé společnosti
se potýkají s vyššími náklady na úvěry, zpoždě-
nými platbami a nižšími maržemi. Malé podniky
tak již čtvrté čtvrtletí v řadě za sebou zazname-
naly pokles optimizmu (mezikvartálně o 7,2 %
a meziročně o 30,3 %). Oproti tomu optimizmus
mezi středními podniky se zvýšil o 0,8 % a mezi
velkými o 3,2 %, což částečně pomohlo vykom-
penzovat celkový pokles zaznamenaný ve 3. čtvrt-
letí 2025. Firmy v každé třetí zemi zařazené do
průzkumu vykázaly nárůst optimizmu. Nejvý-
znamnější zlepšení bylo zaznamenáno v Brazílii
(+15,7 %), Německu (+15,3 %), Austrálii (+11,5 %)
a Maďarsku (11 %). Česká republika si mezikvar-
tálně mírně polepšila. Na druhou stranu podni-
ky v Ruské federaci (-14,3 %), Nigérii (-13,0 %)
a Spojeném království (-9,9 %) zaznamenaly nej-
větší pokles. Pokud jde o výkonnost odvětví, vý-
robní sektor si vedl lépe než sektor služeb. 

Optimizmus vzrostl ve výrobě kovů (+7,4 %),
tex tilním průmyslu (+5,9 %) a elektrotechnice
(+5,4 %). K poklesu došlo ve velkoobchodě a ma-
loobchodě (-8,1 %), nemovitostech (-7,4 %) a ve-
řejných službách (-4,8 %). (tz)

Systémy elektronické evidence tržeb v sou-
časnosti využívá v různých formách 17 stá-
tů EU. Považujeme za správné, aby se 
Česká republika k tomuto modernímu sy-
stému vrátila, a vítáme v této souvislosti
snahy části politického spektra o opětovné 
zavedení EET.

Podíl šedé ekonomiky tvoří v České republice
podle studie mezinárodní poradenské společ-
nosti Kearney 14 %. Naši sousedé jsou přitom
na tom lépe. V sousedním Rakousku je tento
podíl podle téže studie 7,2 %, v Německu 10 %.
Lepší situace je i na Slovensku, kde je podíl šedé
ekonomiky 13,5 %. Stát bohužel v minulosti po
zrušení EET rezignoval na snahu řešit narůstají-
cí šedou ekonomiku a nepřišel s žádným jiným
návrhem na zvládnutí tohoto problému.

Asociace českého tradičního obchodu hájí
zájmy českých obchodníků a sítí. V každodenní
praxi musí naši členové čelit nekalé konkurenci,
která mnohdy obchází daňové, pracovněprávní

a další povinnosti. Kromě přínosu v podobě da-
ňových příjmů státu je z našeho pohledu klíčo-
vé, že znovuzavedení EET může pomoci narov-
nat podnikatelské prostředí v maloobchodě
a přispět k lepší konkurenceschopnosti subjek-
tů, které řádně plní své daňové povinnosti. V té-
to souvislosti považujeme za nebezpečné vytvá-
řet v rámci systému různé výjimky, které navr-
hují někteří zástupci politických stran. Zejména
jde o povinnost zapojení do systému pouze pro
podnikatele s obratem od určité výše, aktuálně
se hovoří o hranici pěti miliónů korun. „V ob-
lasti maloobchodu se bohužel řada firem pohy-
buje v zóně šedé ekonomiky. Poctiví provozova-
telé malých obchodů takovým subjektům kon-
kurují jen velmi obtížně. Je jasné, že podobná
výjimka by byla okamžitě zneužita a podmínky
pro podnikání by zůstaly nerovné i nadále,“ řekl
Pavel Březina, předseda AČTO.

Podle něj lze v oblasti maloobchodu velmi
snadno vytvářet „černé peníze“ – stačí nakupo-
vat a prodávat za hotové. Stát díky svému laxní-
mu přístupu k plnění povinností podnikatelů

tratí nejen v současnosti, ale především si zadě-
lává na ještě větší problémy v budoucnosti.
Vzniká totiž nebezpečná situace, kdy bude reál-
ně ubývat právě těch podnikatelů, kteří své da-
ňové povinnosti plní a kteří nebudou schopni
konkurence s těmi, kteří se jim vyhýbají.

Jako zástupci menších obchodů či živnost-
níků se také musíme vyjádřit k údajným ne-
úměrným administrativním a finančním ná-
kladům, které má systém EET představovat. Již
v minulosti se jasně ukázalo, že celý systém ad-
ministrativu spíše snižoval. Evidence tržeb po-
skytla státu nejen informace o proběhlých
transakcích, které jsou předmětem daňové po-
vinnosti, ale též data pro různá statistická zjiš-
ťování. Efektivní získávání informací o podni-
katelských subjektech na základě EET se také
odrazilo ve snížení počtu daňových kontrol dí-
ky lepšímu cílení na rizikové subjekty. Systém
dále podnikatelům usnadnil například sledo-
vání přehledu o zboží, hlídání výše obratu pro
DPH či prokazování obratu bankám a řadu
dalších činností. (tz)

Voňavý žitný chléb, housky sypané mákem
nebo kmínem, tradiční loupáčky, ale také
třeba škvarkové placky, pečivo plněné oli-
vami nebo obalené v nejrůznějších semín-
kách, koblihy, koláče, záviny, vánočky. Jen
malý výčet toho, co denně kupujeme, co
považujeme za normu, za samozřejmost.
Dnes si můžeme vybrat z tolika druhů chle-
ba a pečiva, že z toho až oči přecházejí.
Čes ký zákazník má v tomto ohledu napro-
stý komfort. A přesto, že pečivo milujeme,
málokdo chce v pekárnách pracovat. Nejen
na toto téma je následující rozhovor 
s Bohumilem Hlavatým, výkonným ředi -
telem Svazu pekařů a cukrářů v ČR:

Chléb i pečivo patří na náš stůl jako samo-
zřejmost, snídaně a večeře si bez něj neumí-
me představit. Přesto je mezi lidmi stále dost
těch, kteří věří mylným informacím o tom, že
je pečivo nezdravé. Jak se na letitou diskuzi
veřejnosti a nutričních specialistů dívá Svaz
pekařů a cukrářů v ČR?

Chléb a pečivo jsou po staletí základem naší
stravy a tvoří důležitou součást vyváženého jí-
delníčku. Problém není v chlebu samotném, ale
často v jeho nadměrné konzumaci či v kvalitě
některých průmyslově vyráběných produktů.
Kvalitní chléb, zejména celozrnný či žitný, je bo-
hatým zdrojem vlákniny, vitamínů skupiny B,

minerálních látek a komplexních sacharidů,
které tělu dodávají energii. Pečivo má zastání
i u řady nutričních specialistů. 

Co je na chlebu nejpozoruhodnější? A proč
se nám nepřejí?

Pro mě osobně je na chlebu nejpozoruhodnější
jeho tisíciletá historie, jednoduchost základních
surovin a zároveň komplexnost celého procesu.
Z pouhé mouky, vody, soli a kvásku či droždí
vzniká produkt, který je nutričně vyvážený,
chutný, a má jedinečnou vůni i texturu. A proč
se chleba nepřejíme? Jeho chuť je neutrální,
proto se také používá k neutralizaci chuti při
degustaci vína, destilátů, ale i vybraných potra-

vin. Chléb si navíc můžeme vychutnávat s růz-
nými pokrmy, slanými, ale i sladkými. 

Na pultech prodejen se objevuje nespočet
dalších druhů pečiva, nejen chleba. Přibývá
sladkých koláčů, zrníčkových rohlíků a hou-
sek, proteinových kousků. Jaké podněty ve-
dou pekaře k rozšiřování sortimentu?

Pekárny reagují především na měnící se prefe-
rence lidí a trendy ve zdravé výživě. Hlavní
podněty jsou: zdravotní trendy – zákazníci
chtějí celozrnné, proteinové, bezlepkové či níz-
kosacharidové produkty. 

pokračování na straně 4

Stanovisko AČTO k EET: elektronická evidence tržeb
pomůže narovnat podnikatelské prostředí

INZERCE

Hodnoty vytváříte vy...
...a my o nich 
dáváme vědět ostatním

www.vitapr.cz

Bohumil Hlavatý, výkonný ředitel Svazu pekařů a cukrářů v ČR

’’
Dnes pracovní síla tvoří v pekárenské
výrobě největší část nákladů, něco kolem
30–40 %. Pekařství je hodně náročné 
na lidskou práci, začíná se velmi brzy
ráno a jde o fyzicky namáhavou činnost
v horkém prostředí.
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Prosperita je měsíční periodikum o podnikání
a vzájemné komunikaci mezi firmami a jejich velký-
mi skupinami, mezi profesními uskupeními a na -
vzájem v prostředí českého trhu. Přednostně infor-
muje své čtenáře o dění v české ekonomice přede-
vším očima jednotlivých podnikatelských subjektů
a svazů, asociací, sdružení, unií, komor a Konfedera-
ce zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR.
Velký prostor je věnován prezentacím formou člán-
ků a rozhovorů nebo klasické reklamě, která je jedi-
ným zdrojem financování tohoto časopisu. Cílem je
oslovit široké spektrum podnikatelů a manažerů
s tím, že přednost mají informace o aktivním postoji
k podnikání a vytváření trvalých hodnot.
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Změna údajů pro zasílání a odhlášení 
ze zasílání časopisu Prosperita a příloh 

Došlo-li ke změně vašich údajů pro zasílání našeho
časopisu (adresa, název společnosti, 
jméno atd.), můžete nám zaslat žádost o aktualizaci
svých údajů na zasilani@iprosperita.cz. Vaše údaje
upravíme na správné. 

V případě, že o zasílání již nemáte zájem, napište nám
svůj požadavek, včetně svých údajů z adresního štítku,
na zasilani@iprosperita.cz. Dodávání časopisu poté
zrušíme. 

Pokud byste potřebovali větší počet výtisků
aktuálního vydání, dejte nám vědět alespoň
s měsíčním předstihem, rádi vyjdeme vstříc.

Eva Pavlová v nové automatizované
prodejně v Jeseníku 
V rámci své cesty po povodních obnovova-
ném Jesenicku byla manželka prezidenta
Eva Pavlová prvním zákazníkem nového
automatizovaného obchodu COOP ve měs-
tě Jeseník. Celý nákup Eva Pavlová předala
Tomáši Zatloukalovi, řediteli Potravinové
banky Olomouckého kraje, a tak podpořila
lidi v nouzi v tomto regionu. 

Paní Pavlová nakoupila především základní tr-
vanlivé potraviny, jako je rýže, těstoviny, in-
stantní polévky a paštiky, které jsou aktuálně
v potravinové bance nejvíce zapotřebí. „U nás
v kraji evidujeme velké procento příjemců po-
travinové pomoci z řad rodičů samoživitelů
a seniorů. Potravinová pomoc je pro ně neza -
stupitelnou a také nadějí v lepší budoucnost,“
připomněl Tomáš Zatloukal na setkání. Nezů-
stalo však jen u jednoho nákupu košíku. Svaz
českých a moravských spotřebních družstev,
provozovatel prodejen COOP, pro Potravinou
banku Olomouckého kraje nákup stokrát navý-
šil a celkem daroval zhruba 3000 kg potravin
v hodnotě téměř 300 000 Kč. 

Dalším bodem programu Evy Pavlové bylo
vystoupení na setkání starostů a představitelů
družstev, které proběhlo v Priessnitzových láz-
ních při příležitosti Mezinárodního roku druž-
stev vyhlášeného Organizací spojených národů.
Cílem setkání bylo podle Lukáše Němčíka,
místopředsedy Svazu českých a moravských spo-
třebních družstev (Skupina COOP), lepší spolu-
práce mezi družstvy a samosprávou v regio nech.
„Družstva a samosprávy mají společný cíl, kte-
rým je udržet co nejvyšší kvalitu života i v peri-
ferních oblastech, jakou je právě Jesenicko. To
bylo navíc nedávno postiženo ničivými povod-
němi. Díky naší spolupráci se může například
zlepšit jednoduchá dostupnost obchodů a slu-

žeb i pro občany, kteří nemohou jednoduše ces-
tovat. Konkrétním příkladem takové spoluprá-
ce je třeba společné provozování obecních pro-
dejen,“ řekl Lukáš Němčík. Nerovnoměrný roz-
voj jednotlivých regionů a lokalit představuje
podle řady odborníků jeden z nejpalčivějších
problémů České republiky. Automatizované
prodejny jsou podle Lukáše Němčíka jednou
z cest, jak rozvoji regionů pomoci. „Vesnice
mnohdy už nemají ani hospody, a obchody jsou
tak často jejich jediným sociálním centrem.
Jsme rádi, že se nám podařilo přijít s inovací,
která malé obchody pomáhá zachovat, a podpo-
ruje tak život ve venkovských oblastech. Naše
prodejny nabízejí kromě nákupu potravin i řa-
du dalších služeb a jsou také obchodními part-
nery pro místní výrobce potravin a zemědělce,“
vysvětlil Lukáš Němčík. 

O nejvíce potřebné v regionu pečuje Potra-
vinová banka. Podle Tomáše Zatloukala narost-
la v posledních letech poptávka po pomoci
o 20–30 %, a to mimo jiné v souvislosti se zdra-
žováním energií, potravin, a po minulém roce
především v důsledku povodní, po nichž se stá-
le řada lidí potýká s problémy, které vysoká vo-
da přinesla. (tz)
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S tužkou za uchem

Zaujalo nás

Doubleshot a duel chutí 
z jedné etiopské farmy 

Vánoce mohou vonět i výběrovou kávou. Pražír-
na Doubleshot letos představuje limitovaný dár-
kový box. Vánoční kávový box Doubleshot Farm
je jako chuťová laboratoř – dvě balení (2 × 150 g)
jedné a téže kávy z jediné etiopské lokality, ale
každé chutná úplně jinak. Káva v obou balíčcích
pochází z regionu Bensa, kde ji na vysokohor-
ských svazích (až 2300 m n. m.) pěstují drobní
farmáři. Zpracování probíhá na stanici Segera
pod bedlivým dohledem dlouholeté partnerky
Doubleshotu Heleanny Georgalis, jedné z nejre-
spektovanějších osobností africké kávy. 

Už v prvním doušku ucítíte u obou káv kvě-
tinové aroma, citrusovou svěžest a medovou
sladkost, chutě typické pro africké odrůdy. Ale
dále už se liší: 
Etiopie Segera – Promytá: Jemná a elegantní,
s čistou, svěží chutí a květinovým aroma. Pro-
mytá metoda s dvojitou fermentací a dlouhým
máčením dodává kávě lehkost a preciznost.
Etiopie Segera – Natural: Plná a ovocná káva,
jejíž zrna se suší přímo v kávových třešních a po-
té se loupou. Díky tomu má káva intenzivní chu-
ťový profil. Káva je bohatá, sladká a výrazná, jako
stvořená pro fanoušky divokých chutí. (tz)

Brzo umřu 

Lékařka mi sdělila, že brzy umřu. Nechci užívat
léky na snížení cholesterolu a ředění krve, odmí-
tám ze sebe dělat pacienta, spokojeně si žiju dál
svým prima tempem. Jsem nepohodlná. Přesto,
že jsem razantně změnila styl bytí, že denně pra-
cuji na zahradě, courám se lesem, nejím oplatky.
Taky jsem potkala další lékaře. Jednají se mnou
laskavě. Nestraší, ale motivují i chválí za výsled-
ky. Brzy neumřu. Eva Brixi

Redakční rada pracuje ve složení:

● Jan Wiesner, čestný prezident Konfederace
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a místopředseda představenstva T-SOFT a. s.

● Ing. Pavel Ráliš, MBA, zakladatel značky

fin4Business

● Ing. Hugo Kysilka, poradce a malíř

● Ing. Vít Pěkný, Ph.D., odborník na

problematiku automobilového trhu

● Prof. Ing. Růžena Petříková, CSc., 
členka Rady kvality ČR

● Ing. Andrea Trčková, výkonná ředitelka 

společnosti Mgr. Ladislav Kavan – LK SERVIS

● Jarmila Janurová, zakladatelka a jednatelka

firmy JaJa Pardubice, s. r. o.

● Ing. Zdeněk Juračka, zakladatel a čestný

předseda Asociace českého tradičního obchodu

● Jiří Souček, obchodní ředitel společnosti 

Uzeniny BETA

● Mgr. Olga Stanley, koordinátor aktivit 

ESG ROSSMANN, spol. s r.o.

● David Kubla, ředitel úseku spolkových činností

a propagace České společnosti pro jakost

● PaeDr. Petr Paksi, DBA, jednatel a obchodní

ředitel JAP FUTURE s.r.o.

● Tomáš Hudera, majitel firmy HUDERA 

A SYN s.r.o.

1. Soutěž Ambasador kvality České republiky
2. Soutěž Marketér roku
3. Konference Kvalita – Quality 2025
4. Projekt Inspiromat – Klub manažerek
5. Konference Dny kvality 2025
6. Vzdělávací program Manažer kreativity a inovací
7. Konference pořádané Konfederací zaměstnavatel-

ských a podnikatelských svazů ČR
8.  1. ročník Československé konference pracovníků

z oblasti zdvihacích zařízení
9.  Československé setkání Gerneticienne kosmetické

značky GERnétic
10.  MANAŽER ROKU 2024
11.  Konference Odpady 2025 netradičně
12.  Insita Praha 2025

Mediální partnerství v roce 2025

Letos začalo podnikat 69 000 živnostníků, 
ale téměř 38 000 skončilo
Za tři čtvrtletí 2025 v ČR začalo podnikat na živnostenský list 69 501 osob, což ve srovnání se
stejným obdobím roku 2024 představuje pokles o 3,6 %. Celkový počet registrovaných podnika-
telů – fyzických osob letos vzrostl o 31 662 na aktuálních 2 020 461, což je nejvyšší hodnota od konce
roku 2022. Podnikání však ukončilo 37 893 osob. Přehled zveřejnila společnost Dun & Bradstreet
v říjnu. Ačkoliv celková bilance podnikatelské základny OSVČ je pozitivní, zájem lidí o podnikání na
živnostenský list brzdí rostoucí provozní náklady, zvyšování minimálních záloh za zdravotní a so -
ciální pojištění, což tíží zejména malé OSVČ, stejně jako nízká nezaměstnanost, která může řadu lidí
motivovat k návratu do zaměstnaneckého poměru. Roli také hrají odchody do důchodu,“ řekla Kate-
řina Klosová, předsedkyně představenstva tuzemské pobočky Dun & Bradstreet. Současně letos vzni-
ká rekordní množství firem – právnických osob, z čehož lze usuzovat, že někteří podnikatelé svůj busi-
ness transformují do této právní formy. Na růstu počtu nových živnostníků se významně podílejí i ob-
čané jiných zemí. Každou třetí novou registraci živnostenského oprávnění získal cizinec – vedou Ukra-
jinci s 10 748 novými registracemi následováni Slováky (2232) a s výrazným odstupem Rusy (599),
Vietnamci (490), Rumuny (324) a Uzbeky (275), Poláky (253) a Maďary (239). (tz)
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Těžit z chytrosti ná-
roda, zkušeností ce-
lých generací, chuti
vymýšlet nové, i tak
by se možná dalo

zjednodušeně popsat poslání aplikovaného
výzkumu. Nejlepší z nejlepších subjektů na
českém trhu sdružuje Asociace výzkumných
organizací. Když jsem na jaře tohoto roku
poslouchala připomínky členů k tomu, proč
se jim některé aktivity daří méně, než by si
přáli, nabyla jsem dojmu, že se jim optimiz-
mus vrátí za dlouho. Možná se mýlím, ale
bylo znát, že jejich snahu dát světu něco no-
vého a zajímavého stále brzdí řada složitos-
tí, a ty odrazují, tlumí motivaci. A tak jsem
se na názor raději zeptala RNDr. Jana 
Nedělníka, viceprezidenta AVO:

Jak si vede Asociace v letošním roce? Co se
podařilo, a co nikoli?

Asociace výzkumných organizací je stále jedi-
ným reprezentantem aplikovaného výzkumu
v České republice a snaží se tuto svou pozici
rozvíjet, a snad i upevňovat. Přes všechny prob-
lémy, které v českém výzkumném ekosystému
existují, jsem rád, že nedochází k úbytku členů
a členská základna je stabilní a reprezentující
výzkumné subjekty z různých rezortů. Věřím,
že se daří interní komunikace se členy. Na jar-
ním valném shromáždění bylo zvoleno nové
předsednictvo, které pracuje také velmi inten-
zivně. K tomu, o co se snažíme v současné době,
se dostaneme v dalších odpovědích. Nyní si jen
rámcově dovolím uvést, že probíhají diskuze
k implementaci záko-
na o výzkumu, disku-
ze o implementaci no-
vé metodiky hodno-
cení výzkumných or-
ganizací na rezortní
úroveň či debaty
o textech prováděcích
nařízení k novému zá-
konu. Co se úplně ne-
daří, je ještě větší akti-
vizace členů a před-
stavování jejich vý-
sledků veřejnosti.
Výborných výsledků
je opravdu hodně, ale
jejich prezentace v ucelené podobě je slabinou.
Někdo může namítnout, že se přece spousta čle-
nů účastnila letošní Noci vědců v září, zejména
zde byly zastoupeny zemědělské výzkumné
ústavy, v budově Národního zemědělského mu-
zea, tedy v centru dění. Ano, ale přesto bych si
dovedl představit větší a permanentní prezenta-
ci. Proto si vážím i této možnosti prezentovat
Asociaci ve vašem časopise.

Povedlo se uvést do praxe něco z toho, co
jste probírali na jaře na konferenci Byznys
s inovacemi?

Hlavním cílem zmíněné konference je diskuze
se zástupci státní správy i poskytovatelů podpo-
ry na výzkum o jejich vizích do budoucna.
Účastníkem jarní konference byl i první místo-
předseda poslanecké sněmovny Karel Havlíček.
Asociace se vždy snažila být apolitická a vést de-
batu jak s představiteli vládních koalic, tak opo-
zice. Určitě se podařilo uvést do praxe celou řa-
du výsledků naší práce, které byly na konferenci
prezentovány. Ať už jsou to výsledky kosmické-
ho výzkumu prováděného ve VZLU Praha, ne-
bo ty směřující do textilního průmyslu z VÚTS
Liberec. O výsledcích zemědělského výzkumu
se zmíním později. Přesto ten hlavní účel konfe-
rence je lobbing ve prospěch aplikovaného vý-
zkumu, a ten se ne vždy úplně daří dle našich
představ. Velké zklamání pro mě osobně byla
v minulém čtyřletém období činnost úřadu mi-
nistra bez portfeje pro výzkum. Velké naděje na
začátku a velké zklamání na konci funkčního
období. 

Od ledna 2027 má platit nový zákon o vý-
zkumu, vývoji a inovacích a transferu znalos-
tí. Nahradí ten současný o podpoře výzku-
mu a vývoje a měl by posílit transfer znalostí
do praxe. Ale to určitě není vše, co od něj
očekáváte...

Reprezentanti AVO byli členy pracovní skupi-
ny k přípravě nového zákona. V určité fázi ale
byla práce této skupiny bez vysvětlení ukonče-
na. Vznášeli jsme potom jen připomínky k pa-
ragrafovému znění. Výhodou nového zákona
je, že jsou legislativní požadavky nyní na jed-
nom místě, a byly tak eliminovány mnohé no-
vely zákona starého. Osobně mi chybí v názvu
slovo podpora, považoval jsem to v minulosti
za důležité. Tak, jak je nový zákon koncipován,
bude vyžadovat přípravu řady nařízení, které
jsou dnes již ve fázi zrodu. Opět vyslovím svůj
názor, že v novém zákonu je až přespříliš po-
užívané slovo transfer. Jako bychom objevovali
objevené. Transfer vždycky byl a musí být ne-
dílnou součástí práce výzkumných organizací,
zvláště u aplikovaného výzkumu se bez toho
neobejdeme. Trochu mám obavu, že opět bu-
deme alokovat značné finanční prostředky na
transfer výsledků, budování center transferu.
To všechno tady už ale bylo a stálo to nemalé
peníze. Pokud bychom chtěli nová transferová
centra, udělejme důkladnou analýzu a inven-
turu toho, co se odehrálo, a teprve potom
pojďme dál. 

Zmínil jste, že se Asociace podílela na pří-
pravě a připomínkách k tomuto zákonu, le-
dacos se podařilo prosadit, ale mnohé také
ne. Uvedl byste příklady?

Něco se opravdu po-
dařilo jako třeba zařa-
zení testovacích center
do nového zákona. Co
se dlouhodobě nedaří,
je prosadit paragraf
o reprezentaci apliko-
vaného výzkumu. Tvr-
díme, že jak Akademie
věd ČR, tak vysoké
školy mají své repre-
zentace ukotvené v zá-
konných normách,
pouze aplikovaný vý-
zkum toto nemá. Mrzí

nás, že jsme tuto myšlenku neprosadili. O to ví-
ce má význam existence samotné Asociace. 

Diskutovalo se o definici výzkumníka. Je zná-
mé její znění?

Podle starého zákona o výzkumu, experimen-
tálním vývoji a inovacích v České republice (zá-
kon č. 130/2021 Sb.) je výzkumník definován ja-
ko: „Osoba, která má odbornou kvalifikaci nebo
jiné způsobilosti v oblasti výzkumu, experimen-
tálního vývoje nebo inovací a aktivně se podílí
na výzkumné nebo vývojové činnosti.“ Tato de-
finice klade důraz na odbornou kvalifikaci nebo
způsobilost a aktivní účast na výzkumných či
vývojových aktivitách, což je základní požada-
vek pro označení osoby jako výzkumníka.
V novém zákonu taková definice explicitně ne-
ní a čeká se na prováděcí nařízení. 

Měla by se také konečně zjednodušit legis-
lativa, zmírnit byrokracie. Bude to tak?

Neustává snaha minimálně ve verbální rovině.
Bylo by to velmi příjemné, kdyby se podařilo
zjednodušit především byrokracii. Je zde snaha
o jednotný informační systém, je zde snaha
o jednotný systém pro podávání projektových
návrhů, to všechno jsou kroky, které Asociace
podporuje. To, že některé systémy dosud nefun-
gují podle představ tvůrců, ale i uživatelů, je
snad přechodný stav a bude se to jen zlepšovat. 

Teď trošku odbočím k hodnocení výsledků
výzkumu – několik týdnů jsou uveřejněné vý-
sledky za poslední hodnocený rok a vždy si nad

nimi kladu otázku, jestli nevynakládáme příliš
mnoho veřejných prostředků na zpracování
množství grafů, přehledů, srovnání, a jaký to
má efekt a dopad do výzkumného ekosystému.
Míněno pro alokaci veřejných prostředků pro
jednotlivé subjekty. Již několik let upozorňuje-
me na to, že až přehnaný důraz na bibliometric-
ké výsledky nás může zavést do slepé uličky.
Kdybychom vyčíslili, kolik tuto republiku stojí
ročně platby za publikace, tak si troufám tvrdit,
že to budou stovky miliónů korun a opět se na-
bízí otázka, jestli jsou to efektivně vynaložené
prostředky.

Začátkem října se odehrál Mezinárodní stro-
jírenský veletrh. Proč je pro vaši Asociaci dů-
ležitý?

Mezinárodní strojírenský veletrh je tradiční ak-
cí, kde se nejen Asociace, ale především její čle-
nové z oblasti průmyslu, prezentují. Důležitý je
v posledních letech ale i proto, že při zahájení se
koná sněm Svazu průmyslu a dopravy. Letošní
sněm byl pikantní v tom, že se konal první úterý
po sněmovních volbách. Myslím, že všichni
účastníci velmi ocenili vystoupení a přítomnost
prezidenta republiky po celou dobu jednání.
V mnoha vystoupeních reprezentantů končící
vlády, kterých tam, pravda, nebylo mnoho, i ví-
tězů voleb reprezentovaných Karlem Havlíč-
kem, zazněla jako jedna z priorit podpora apli-
kovanému výzkumu. Tuto podporu deklaruje
i samotný Svaz průmyslu. A zase je pouze otáz-
kou, jak se slova podaří překlopit do činů. 

Ještě v této odpovědi využiji slovo meziná-
rodní, byť v jiném
kontextu. Asociace se
kromě snahy o kulti-
vaci českého výzkum-
ného prostoru snaží
zapojit i do meziná-
rodní spolupráce. By-
la a je řešitelem mezi-
národních projektů,
snažíme se říkat svoje
názory nyní např. při
formulování české
pozice pro nově vzni-
kající rámcový pro-
gram FP10, který již
má i oficiální název,
opět byl použit Hori-
zon Europe. Osobně si myslím, že to není nej-
šťastnější, opakovat stávající název, ale je to na-
konec jen název a důležitá bude náplň. Evrop-
ská komise nyní avizuje do nového programu
alokovat násobně více prostředků. Proto Aso -
ciace nabádá svoje členy a nabízí pomoc pro
větší zapojení do mezinárodních projektů. 

Země živitelka je zase příležitostí pro prezen-
taci výsledků zemědělského výzkumu. I letos
jste posbírali významná ocenění. Zač jsou?

Již možná desítky let jsou výsledky zemědělské-
ho výzkumu na agrosalónu Země živitelka pre-
zentovány ve společné expozici privátních vý-
zkumných organizací. A agrosalón není jen
místem setkávání a pořádání odborných akcí,
letos to byl např. workshop pořádaný troub-
ským pracovištěm k bioekonomice a společné
zemědělské politice, ale i místem soutěžení.
Nejen letos, ale i v uplynulých ročnících značná
část ocenění, které se nazývá Zlatý klas, v oblasti
rostlinné produkce směřovala právě do privát-
ních výzkumných ústavů. V letošním roce to
byla dvě ocenění. Dva ze členů se přihlásili, a ta-
ké v hodnocení nezávislé poroty uspěli. Oseva
výzkum a vývoj s.r.o získala Zlatý klas za odrů-
du máku setého Emanuel. Zemědělský výzkum
spol. s r.o. Troubsko získal Zlatý klas s kytičkou
za originální Osivovou směs pro podporu včel,
čmeláků a dalších opylovatelů. Je to další z řady
úspěchů zemědělských výzkumných organizací,
které svědčí o kvalitní a inovativní práci českých
výzkumníků.

Od nové vlády mají mnohá profesní uskupe-
ní velká očekávání. Jak na věc nahlížejí vaši
členové?

Těžká otázka. S nadějí, že se budeme na oblast
výzkumu a inovací dívat ještě s větší pozornos-
tí jako na odvětví, které může posunout českou
ekonomiku ještě více ke znalostní a inovační.

Potěší nás, pokud bu-
deme moci diskutovat
s novou vládou, ale
i novou sněmovnou,
o výzkumném eko-
systému, o výši pro-
středků, které chce
stát investovat do vý-
zkumu. Budeme rádi
diskutovat o priori-
tách, které by měly
být podpořeny před-
nostně, budeme se ta-
ké snažit o diskuzi
nejen o výši veřejných
prostředků, ale také
o stimulech, které by

mohly vést k větší atraktivitě investování sou-
kromých prostředků do výzkumu. Byli by-
chom rádi, kdyby aplikovaný výzkum měl větší
zastoupení v Radě vlády pro výzkum. Očeká-
vání jsou, uvidíme, jaká bude realita. 

ptala se Eva Brixi

Odvětví, které může posunout
českou ekonomiku ještě více ke znalostní a inovační

’’
Bylo by to velmi příjemné, kdyby 
se podařilo zjednodušit především
byrokracii. Je zde snaha o jednotný
informační systém, je zde snaha
o jednotný systém pro podávání
projektových návrhů, to všechno 
jsou kroky, které Asociace podporuje. 
To, že některé systémy dosud nefungují
podle představ tvůrců, ale i uživatelů, 
je snad přechodný stav a bude 
se to jen zlepšovat.

’’
Asociace se kromě snahy o kultivaci
českého výzkumného prostoru 
snaží zapojit i do mezinárodní
spolupráce. Byla a je řešitelem
mezinárodních projektů, snažíme 
se říkat svoje názory nyní např. při
formulování české pozice pro nově
vznikající rámcový program FP10, který
již má i oficiální název, opět byl použit
Horizon Europe. Osobně si myslím, že
to není nejšťastnější, opakovat stávající
název, ale je to nakonec jen název
a důležitá bude náplň.

RNDr. Jan Nedělník, viceprezident Asociace výzkumných organizací
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Svaz pekařů a cukrářů v České republice
upozorňuje na aktuální situaci, které 
čelí čeští pekaři. V době vysokých nákladů
na energie, suroviny a stále rostoucí 
mzdy je pro přežití tradičních i moderních
pekáren klíčová kombinace investic do kva-
lifikovaných zaměstnanců a nejnovějších
technologií.

České pekařství se nachází na křižovatce. Za-
tímco poptávka po kvalitním čerstvém pečivu
a tradičních výrobcích zůstává vysoká, pekár-
ny v posledních letech čelí bezprecedentnímu
tlaku na náklady. Nedostatek kvalifikovaných
pekařů, investice do nových strojů a technolo-
gií a rostoucí ceny energií a surovin nutí obor
k zásadním změnám. I přes tyto výzvy zůstává
v Čes ké republice pečivo oproti sousedním
státům levné.

Investice do lidského kapitálu 
jako priorita
Klíčem k úspěchu je podle Svazu pekařů a cuk-
rářů investice do vzdělávání a rozvoje zaměst-
nanců. Obor dlouhodobě trpí nedostatkem
kvalifikovaných učňů a mladých odborníků
a mezd. Pekárny, které investují do atraktivních
pracovních podmínek, školení a motivace
svých týmů, mají výrazně lepší šance na dlou-
hodobé přežití a růst. I když se v posledních le-

tech mzdy pekařů zvyšují, stále jsou hluboko
pod průměrnou mzdou i mzdou ve zpracovatel-
ském průmyslu.

Moderní technologie jako cesta vpřed
Současně je nezbytné modernizovat výrobní
procesy. Energeticky úsporné pece, automatizo-
vané systémy pro zpracování těsta, digitalizace
řízení výroby a moderní logistika pomáhají sni-
žovat provozní náklady a zvyšovat efektivitu.
„Stojíme před výzvou, která bude rozhodující

pro budoucnost českého pekařství. Bez kvalifi-
kovaných lidí a moderních technologií mnoho
tradičních pekáren jednoduše nepřežije. Musí-
me podporovat učňovské školství, zlepšovat
image našeho oboru a zároveň pomáhat pekár-
nám s investicemi do úsporných technologií.
Pouze kombinace lidského faktoru a moderních
nástrojů může zajistit, že česká chuť chleba a ko-
láčů zůstane zachována pro další generace,“ řekl
Bohumil Hlavatý, výkonný ředitel Svazu pekařů
a cukrářů v ČR.

Chléb spojuje – iniciativa 
pro sjednocení české společnosti
V letošním roce, kdy se česká společnost potýká
s napětím a rozdělením, přišel Svaz pekařů
a cukrářů v České republice při příležitosti Svě-
tového dne chleba a pečiva (16. října) s projek-
tem Chléb spojuje. Inspirací se stala červencová
akce Chléb republiky, která symbolicky propoji-
la regiony naší země. 

„Do projektu jsme oslovili 57 pekárenských
firem s 490 prodejními místy po celé České re-
publice. Zahájili jsme distribuci letáků a spe -
ciálních placek na trička, kterými bude personál
v zapojených prodejnách označen,“ řekl Petr
Křivka, předseda představenstva Svazu pekařů
a cukrářů v ČR.

Projekt stojí na třech základních pilířích:

Tradice: chléb a pečivo jsou nedílnou součástí
našich zvyků a kultury. Uchováváme regionální
speciality a předáváme receptury i řemeslo z ge-
nerace na generaci. Právě tyto tradice nás spoju-
jí a dávají nám pocit sounáležitosti.
Podpora řemeslnosti: podporou pekařského
řemesla chráníme kvalitu a rozmanitost výrob-
ků, šíříme osvětu o hodnotě chleba a předáváme
know-how dalším generacím. Řemeslné pekař-
ství je umění vyžadující zkušenosti, péči a lásku
k práci.
Propagace mezi mladými: Ukazujeme mladým
lidem, že pekařina je perspektivní, smysluplný
a tvořivý obor. Chceme inspirovat novou gene-
raci k objevování kouzla práce s tradičními su-
rovinami a moderními technologiemi.

„Chléb je odedávna symbolem života, po-
hostinnosti a sdílení. Projekt Chléb spojuje při-
pomíná, že i v době rozdělení můžeme najít
společnou řeč – u stolu, při sdílení chleba,
v úctě k tradici a v respektu k práci druhých,“
komentoval Petr Křivka. (tz)

Aby pekaři přežili, musí investovat
do lidí a inovativních výrobních postupů

Průměrné mzdy Q2 2025

ČR celkem 49 402 Kč 100 %
průmysl 48 246 Kč 97,7 %
zpracovatelský průmysl 47 484 Kč 96,1 %
potravinářství 40 753 Kč 82,5 %
zemědělství 35 758 Kč 72,4 %
pekárenský průmysl 35 631 Kč 72,1 %

dokončení ze strany 1

Dále pak individualizace poptávky – každý zá-
kazník požaduje něco jiného. Pekárny dnes mu-
sí být velmi kreativní, aby si udržely kupující.
Od českých pekařů také vím, že se často inspi-
rují ze zahraničí.

Ceny pekařských výrobků jsou u nás velmi
mírné v porovnání s okolními státy. Měnily
se v posledních letech hodně?

Ano, ceny pečiva jsou v České republice ve srov-
nání se západní Evropou stále relativně nízké.
V letech 2021–2023 došlo k razantnějšímu
zdražení pekařských výrobků po mnoha letech.
To bylo způsobeno růstem cen surovin, ale
hlavně skokovým navýšením cen energií a po-
honných hmot. Mouka zdražila o desítky pro-
cent, energie i dvojnásobně. Poslední dva roky
jsou ale ceny pečiva v ČR opět stabilní. A stále
přitom platí, že v České republice máme jedno
z nejlevnějších pečiv v Evropské unii.

Na nedávné tiskové konferenci jste zdůraz-
nil, že nejdražší je na pekařině lidský faktor,
pracovní síla. Je to
skutečně tak?

Je. Dnes pracovní síla
tvoří v pekárenské
výrobě největší část
nákladů, něco kolem
30–40 %. Pekařství je
hodně náročné na
lidskou práci, začíná se velmi brzy ráno a jde
o fyzicky namáhavou činnost v horkém pro-
středí. V posledních letech jsou pekaři nuceni

zaměstnancům radikálně zvyšovat mzdy, kte-
ré byly řadu let velmi podhodnocené. I přes
postupné zvyšování je ale náš obor ve výši
mezd na samém konci v potravinářském prů-
myslu. Proto mzdy v našem oboru budou růst
i následující roky, a budou tak i nadále tvořit
dominantní část z celkových nákladů pekáren. 

Mladí lidé se tomuto
voňavému řemeslu
ale moc věnovat ne-
chtějí, neláká je.
Proč?

To je bohužel realita již
řadu let. Mladí lidé se
pekařině vyhýbají z ně-

kolika důvodů: pracovní doba je brzká a nepruž-
ná, práce je fyzicky náročná, finanční ohodnocení
není srovnatelné s ostatními sektory, a navíc pe-

kařství nemá prestiž ani moderní image. Snažíme
se to změnit soutěžemi, ukázkami mladých talen-
tů a modernizací učebních programů, hodně nám
rovněž pomáhá náš chlebový someliér Stanislav
Janíček, ale je to běh na dlouhou trať.

Nedostatek kvalifikovaných pekařů by měly
nahradit nové stroje a technologie, jiná ces-
ta patrně nebude. Jak se s tím vyrovnají
menší provozy? A neutrpí kouzlo řemesla,
ruční práce?

Automatizace je nevyhnutelná a zároveň jde
o obrovskou příležitost. Technologie mohou
ulehčit rutinní, fyzicky náročné úkony a peka-
řům umožnit více se věnovat kreativitě a úspoře
energií. Kouzlo řemesla určitě nezmizí ani s ná-
stupem moderních technologií, spíše naopak.
Pokud pekař nemá zátěž rutiny, může se více
soustředit na kvalitu, receptury a experimenty.

Ruční práce a tradiční techniky zůstanou ceně-
né a budou se více odlišovat od velkovýroby.

Předvánoční čas je také o cukroví. Podle va-
šich dat jeho spotřeba v Česku stoupá, nebo
klesá? Lze zjistit, kdo z členů Svazu pekařů
a cukrářů ho stále peče? Nebo kdo ho zařa-
dil do programu?

Spotřeba doma pečeného cukroví mírně klesá,
protože lidé mají méně času a zkušeností, ale
poptávka po profesionálně vyráběném vánoč-
ním cukroví dle našich informací roste. Naši
členové, zejména větší cukrárny a pekárny, na-
bízejí cukroví už od listopadu jako významnou
položku v sortimentu. Sortiment zahrnuje tra-
diční druhy jako vanilkové rohlíčky či linecké,
ale i moderní variace, včetně bezlepkových. 

za odpovědi poděkovala Eva Brixi

Kouzlo řemesla určitě nezmizí ani s nástupem moderních technologií

’’
Automatizace je nevyhnutelná a zároveň
jde o obrovskou příležitost. Technologie
mohou ulehčit rutinní, fyzicky náročné
úkony a pekařům umožnit více se
věnovat kreativitě a úspoře energií.
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Důstojně bydlet, a nejlépe ve svém, touží
mnoho lidí v České republice. Vlastní byd-
lení, často v rodinném domku se zahradou,
dává člověku jistotu střechy nad hlavou,
pocit bezpečí a vidinu optimální investice.
Žít si tak trochu podle svého, odpočívat
prací na čerstvém vzduchu, pěstovat rajča-
ta a mít radost ze záhonu růží, to je sen řa-
dy rodin. A také posléze, pokud se sen sta-
ne skutečností, provozovat obydlí s co nej-
nižšími náklady. Jak to však udělat, když
dostupnost bydlení klesá a dědictví v po-
době pěkné nemovitosti spadne do klína
jen někomu? Jedna z cest je dům, jemuž se
říká šetrný. O jeho výhodách jsem hovořila
s Milošem Mareškou, spoluzakladatelem fir-
my Ateliér Šetrné domy:

Název firmy Ateliér Šetrné domy ledacos
napovídá. Nicméně – v čem je podstata?

Primárně v tom, že nepoužíváme klasická ka-
talogová řešení. Máme vytvořeny koncepty do-
mů, aby si klient mohl vybrat směr, kterým se
chce vydat. Vždy ale tento zvolený koncept
konzultujeme a upravujeme individuálně prá-
vě podle přání, před-
stav a potřeb klienta.
Nestavíme tedy domy,
jako kdybychom pekli
housky. Každý nový
dům je něčím jiný,
unikátní. 

Zároveň vždy kla-
deme důraz také na co
nejvhodnější kombi-
naci technologických
řešení. Nemontujeme
totiž v uvozovkách jen
dřevostavby, ale staví-
me moderní, chytré
a šetrné domy, které
využívají technologie
typu solární panely, re-
kuperace, práce s deš-
ťovou vodou apod. 

Postavit rodinný domek je dnes poměrně
náročné. Nejen finančně. Předpisů přibývá,
lhůt ke schvalování toho či onoho rovněž,
pozemků je naopak méně a méně, hypotéka
je drahá a ne každý si ji může dovolit. Co na-
bídnete tomu, kdo nemá nic – ani parcelu,
ani zkušenosti, ani peníze?

Pokud klient nemá ani jedno z toho, co popisu-
jete, je to bezesporu složitý případ. Složitý, ale
nikoliv neřešitelný. 

Nejprve je samozřejmě potřeba vyřešit pe-
níze, tedy financování. Vzhledem k našim dlou-
holetým zkušenostem máme poměrně bohaté
znalosti o tom, jak jednotlivé financující banky
fungují, jaké mají podmínky a procesy. Jsme te-
dy schopni klientovi doporučit tu nejlepší cestu
formou hypotečního financování. Podstatné ta-
ké je, že naší filozofií je nezvedání ceny, na které
se na začátku domluvíme. Je to součástí našich

dobrých standardů, a pokud se klient neroz-
hodne v průběhu výstavby k nějaké radikální
změně, tak může vždy počítat s tím, že domlu-
venou cenu dodržíme. To je ve výsledku důleži-
té i pro banky. 

Další klíčovou věcí je pozemek. Když víme,
že máme vyřešené financování, tak je to hned
druhá věc, na kterou se zaměřujeme. Pozemky

aktivně vyhledáváme,
některé máme i tak-
zvaně na skladě. Naší
výhodou je opět dlou-
hodobá znalost proce-
sů a toho, na co je
dobré si dát při výbě-
ru pozemku pozor.
Tedy aby bylo stopro-
centní, že pozemek je
stavební, že je k němu
příjezdová cesta a tak
dále. Se vším pomůže-
me, prověříme. 

No a konečně
zkušenosti. Pokud je
klient nemá, nic se ne-
děje. Máme je my a rá-
di mu vše vysvětlíme,
projdeme s ním naše
koncepty, vysvětlíme

výhody i nevýhody jednotlivých technologic-
kých řešení. 

Jak a čím dokážete stavebníkovi ušetřit
a zrychlit celý proces výstavby?

Především tím, že máme detailně propracova-
né vnitřní procesy výstavby, které začínají už
při výběru a úpravách konceptu domu. V této
fázi totiž nejprve zvolíme co nejvýhodnější
kombinaci technologií s ohledem na použitou
dřevěnou konstrukci. Vše zapíšeme a připra-
víme dokumentaci jak pro stavební řízení, tak
pro naše řemeslníky. Ti pak do puntíku vědí,
co a jak mají dělat. A také kdy. Díky tomu ne-
dochází k prostojům ve stavbě, vše je od začát-
ku pečlivě naplánováno a dokonale na sebe
navazuje. Máme vyzkoušeno, že takový po-
stup dokáže stavbu domu zrychlit až o několik
měsíců. 

Máte rádi dřevostavby. Názory uživatelů na
ně se však liší. Jedni jsou jejich velkými za-
stánci, druzí by si dřevostavbu nikdy nepoří-
dili. A vaše argumenty pro a proti?

Dle mého názoru jsou dřevostavby ve veřejném
prostoru vnímány zjednodušeně, a možná i tro-
chu zkresleně. Většina lidí si představí dům, kte-
rý je kompletně ze dřeva, v podstatě srub. Tak to
ale není, typů dřevostaveb je mnoho. A ten, na
který se zaměřujeme my, by se dal nejlépe defi-
novat právě názvem naší značky. Tedy šetrné
domy. Jde o kombinaci dřevěné konstrukce na
jedné straně, a těch nejmodernějších technolo-
gií na straně druhé. Cílem je, aby takový dům
byl šetrný jak k přírodě, tak k vaší peněžence.
Už samotná dřevěná konstrukce a naše techno-
logie v ní obsažené zaručují mnohem větší udr-
žitelnost tepla uvnitř domu. To ale zdaleka není
vše. Přidáváme k tomu rekuperaci, která v ce-
lém domě zajišťuje výměnu vzduchu. V zimě
tak zajišťuje teplo, v létě chlad. To vše ekologič-
těji a úsporněji než klimatizace. K tomu pracu-
jeme se solárními panely nebo dešťovou vodou. 

Dřevostavby v našem pojetí jsou zkrátka
především šetrné domy, které využívají dřevo
jako základní stavební materiál, ale určitě to ne-
ní jen o dřevě. 

Hodí se tento typ rodinných domků i do
centra historických měst?

Svým způsobem ano, ale má to svá specifika
a nevýhody. Dřevo na domech obecně působí
tak, že dům vypadá o něco starší, což se do histo-
rického města hodí. Centra historických měst
jsou v drtivé většině památkově chráněna. A to
s sebou přináší mnoho nároků prakticky na
všechno. I my jsme realizovali jednu stavbu v pa-
mátkově chráněné oblasti a na rovinu říkám, je
to náročný proces plný schvalování a omezení. 

Dokážete skloubit dřevostavbu, třeba malý
domeček pro důchodce, s honosnou zděnou
vilkou z počátku minulého století, budou-li
stát na jednom pozemku blízko sebe?

Určitě ano. Rádi používáme různé materiály.
A někdy i moderní materiál může být akcentem

pro historicky hodnotnou stavbu. V takových pří-
padech využíváme služeb zkušených architektů,
my sami jsme spíš návrháři konstrukčních řešení. 

Na čem se dá při promyšleném konceptu
stavby rodinného domku dnes uspořit?

Úspory mohou být ve dvou rovinách. V té první
jde o samotnou výstavbu domu. Vždy s klienty
řešíme, jaký mají rozpočet a kde lze případně
ušetřit, aniž by to mělo zásadní dopad právě na
šetrnost domu. Tedy například nemusí být in-
stalovány všechny moderní technologie typu
solární panely nebo rekuperace. Tyto úspory
během stavby se pak ale negativně promítnou
do té druhé roviny úspor, které šetrné domy na-
bízejí. Mám na mysli úspory za energie poté, co
je stavba hotova a klienti se do domu nastěhují. 

Všechny tyto technologie spojujeme do jed-
noho provázaného systému, který je centrálně
a automatizovaně řízen. Nazývá se Housmart.
A tento chytrý systém pak šetří majiteli domu
zhruba 30 % nákladů za energie. 

A jak se liší náklady na běžný provoz od ná-
kladů na chod rodinného domu postavené-
ho v 70. letech minulého století?

Zásadně. Vlastně se to skoro nedá srovnávat.
V našich šetrných domech s dřevěnou konstruk-
cí, které jsou v podstatě tvořeny primárně izolací,
je standardem, že vytopení místnosti na požado-
vanou teplotu je velmi rychlé. V řádu desítek mi-
nut. A díky technologii dřevěných konstrukcí
s foukanou celulózou pak naše domy udrží až
70 % tepla uvnitř stavby. Dřevostavba totiž fun-
guje jako izolant, který do sebe absorbuje jen mi-
nimum tepla. Proto není potřeba topit celý den. 

Vše navíc řídí chytrý systém, zmíněný
Housmart, který přesně určí, kdy je potřeba to-
pit, nebo dokonce rozdělí časy topení v jednot-
livých místnostech podle toho, jak je klienti vy-
užívají. Tím vším se dosahuje výrazných úspor. 

V klasických domech bez izolace, například
ze 70. let minulého století, se musí v zimních
měsících topit prakticky nonstop. Případně jsou
potřeba mnohem kratší intervaly mezi vypnu-
tím a zapnutím topení. 

Na webových stránkách uvádíte: Chceme na-
vrhovat domy, které přemýšlejí dopředu.
Jsou to tedy takové, jež předpovídají trendy?

Ano, přesně tak. Před změnou klimatu nezaví-
ráme oči, bereme ji jako fakt, protože její dů-
sledky už zkrátka vidíme a cítíme. A děláme
všechno pro to, aby naše domy byly na tyto
změny připraveny. Řešíme extrémní počasí
v podobě bouřek nebo veder, ale také nakládání
s vodou a její maximální úsporu. 

Jedním takovým příkladem může být třeba
samotná retenční nádrž, kdy se nedržíme dešťo-
vých kalkulaček pro výpočet srážek, ale maxi-
malizujeme kapacitu nádrže tak, aby dokázala
pojmout přívalové deště a maximum vody za-
držet pro následné využití. To se nám velmi
osvědčilo v sušších oblastech Česka. 

za rozhovor poděkovala Eva Brixi ❚❚❚

Před změnou klimatu nezavíráme oči
a stavíme moderní, chytré a šetrné domy

Miloslav Mareška, spoluzakladatel firmy
Ateliér Šetrné domy
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Po stagnaci v roce 2023 a slabém růstu eko-
nomiky v loňském roce hlásí firmy za první
pololetí letošního roku mírné zlepšení a ros-
te také jejich optimizmus vůči druhému po-
loletí 2025. Oživení podle zářijového šetření
Hospodářské komory Komorový barometr
nastupuje postupně a nerovnoměrně.

Nejlepší výsledky hlásí malé a střední firmy, při-
čemž optimističtější informace přicházejí od fi-
rem poskytujících služby pro podniky, ale
i z osobních služeb a stavebnictví. V průmyslu
a u velkých firem převládalo v první polovině le-
tošního roku negativní hodnocení. Z očekávání
firem pro druhé pololetí ale vyplývá, že nemalá
část firem předpokládá zlepšení celkového vývo-
je a situace by se mohla obracet k lepšímu i v prů-
myslových odvětvích.

Zhoršení celkové situace oproti předchozí-
mu pololetí zaznamenala v letošním prvním po-
loletí jen asi čtvrtina firem (25,6 %). U zhruba

třetiny (32 %) naopak došlo ke zlepšení celkové
situace a 42,4 % firem ji hodnotí jako stejnou. 

„Z šetření vyplývá, že oživení ekonomiky
postupuje pozvolna, protože v první polovině ro-
ku se řada firem nadále potýkala s nepříznivým
vývojem. Navzdory převážně pozitivnímu tren-
du zaostal reálný vývoj za očekáváními, která fir-
my vyjádřily v letošním jarním šetření,“ uvedla
ředitelka úseku legislativy, práva a analýz Hospo-
dářské komory ČR Lenka Janáková. Zhoršení
vývoje v prvním pololetí tohoto roku totiž podle
ní tehdy očekávalo pouze 17 % respondentů, za-
tímco v aktuálním průzkumu negativní trend za
dané období ohlásilo 25,6 % firem. 

V letošních prvních šesti měsících se nejlépe
dařilo malým a středním firmám (zlepšení ozná-
milo 34,5 % malých firem, a ještě více středních –
38,6 %). U mikro firem byl podíl pozitivních a ne-
gativních hodnocení shodný (26,2 % responden-
tů) a nejhorším vývojem naopak procházely velké
firmy, které z šetření vyšly jako jediná velikostní
kategorie, kde hlášení o zhoršení celkového vývo-

je (36,2 %) převyšuje pozitivní hodnocení
(27,6 %). V oborovém rozlišení pak nejlepší vý-
sledky hlásí firmy poskytující služby pro podniky
(38,6 %), osobní služby (34,1 %) a následně firmy
působící ve stavebnictví (32,7 %). Ve zpracovatel-
ském průmyslu oproti tomu stále převládala nega-
tivní hodnocení (33,8 %) nad pozitivními (24 %). 

Ohledně vývoje v druhém pololetí je však
mezi firmami relativně rozšířený optimizmus.
Zhoršení očekává jen 14,2 % respondentů, více
než polovina (55,3 %) očekává neutrální trend
a nadějná očekávání (30,5 %) více než dvojná-
sobně převyšují ta pesimistická. Zatímco v seg-
mentu mikro firem a malých firem má optimis-
tická očekávání více než třetina respondentů,
u středních a velkých firem zlepšení předpokládá
zhruba čtvrtina respondentů. Z velkých firem zá-
roveň více než čtvrtina počítá se zhoršením si -
tuace, zatímco v jiných segmentech pesimistický
výhled nepřesahuje 15 %.

Odpovědi firem ohledně očekávání na druhé
pololetí naznačují, že nepříznivá situace v prů-

myslu se může ve druhé polovině roku obrátit
k lepšímu a následovat příznivý trend ostatních
odvětví. V osobních službách a stavebnictví je
pesimizmus okrajový: zhoršení čeká jen 6,8 %
a 5,5 % firem, více než třetina pak v obou odvě-
tvích očekává zlepšení (35,2 % a 36,4 %). Ve služ-
bách pro podniky a ve zpracovatelském průmys-
lu jsou vyhlídky o něco slabší, zhoršení čeká
zhruba 18 % firem. I tam však převládá pozitivní
výhled – zlepšení očekává 29,4 % firem ve služ-
bách pro podniky a 26,6 % firem ve zpracovatel-
ském průmyslu.

„Výsledky šetření jsou v souladu s makro-
ekonomickou prognózou Hospodářské komory.
Tahounem letošního růstu je domácí poptávka,
proto se rychleji zvedají odvětví mimo průmysl,
zatímco exportně orientované velké a výrobní
firmy naopak brzdí slabší poptávka v eurozóně,
zejména v Německu, a také stále zvýšená geopo-
litická rizika a nejistoty spojené s celními barié -
rami,“ uvedl prezident Hospodářské komory ČR
Zdeněk Zajíček. (tz)

Hlásí zlepšení, optimizmus sílí

V minulém dílu jsme psali o tématu Prodat,
nebo pokračovat. Pokud se zakladatelé fir-
my rozhodnou pokračovat v rodinném busi-
nessu, budou muset řešit další zásadní
otázku...

„Mami, tati, já chci pokračovat ve firmě.“ Věta,
která může pro rodiče znamenat obrovskou úle-
vu. Jenže hned vyvstává další otázka: A za jakých
podmínek předáme firmu dětem? Prodat, nebo
darovat? Dvě varianty, které mají zásadní dopad
nejen na rodinu, ale i na samotný podnik.

Emoce versus realita
Pro rodiče je firma často celoživotním dílem.
Myšlenka, že by od dětí měli dostat zaplatit,
může působit chladně. Naopak darování je vní-
máno jako přirozený akt lásky a důvěry. Jenže
emoce v podnikání nestačí – rodina i firma po-
třebují mít jasně nastavená pravidla. 

Jak to vypadá v praxi
Zkušenost z rodinných firem ukazuje několik
častých scénářů:
1. Darování firmy dětem – rychlé, jednoduché,
ale bez finančního vyrovnání se mohou cítit
ukřivdění sourozenci, kteří do firmy nevstoupili.

2. Prodej firmy dětem za zvý-
hodněných podmínek – jasný signál, že firma má
reálnou hodnotu, děti přebírají odpovědnost
a současně je potřeba vyrovnat i ostatní členy ro-
diny. A také rodiče – nějakou rentou k důchodu
do dalších let.
3. Kombinace – část podílu darovaná, část pro-
daná. Rodiče si ponechají určité zajištění a děti
mají pocit, že něco skutečně získaly vlastní zá-
sluhou.

Doporučení AuDePor
Neřešte pouze ekonomické dopady, klíčové jsou
vztahy v rodině. Darování bez promyšleného
scénáře často vyvolá konflikty. Prodej dětem má
i symbolický význam, potvrzuje, že firma není
„hračka“, ale seriózní podnikání. Každé řešení
by mělo obsahovat jasná pravidla pro sourozen-
ce – i pro ty, kteří v podnikání nepokračují.

Závěr
Rozhodnutí mezi darováním a prodejem dětem
není jen technická volba. Je to krok, který urču-
je, zda firma zůstane zdrojem hrdosti, nebo spí-
še napětí. Vždy platí: jasná pravidla předcházejí
rodinným krizím.

V prosincovém dílu našeho seriálu nastíní-
me další téma: Bod zlomu = neřešené nástup-
nictví.

Jaroslav Jaroměřský a Lukáš Musílek, 
jednatelé firmy AuDePor

www.audepor.cz

Nástupnictví ve firmách: dětem prodat, nebo darovat?

Jaroslav Jaroměřský a Lukáš Musílek

Seriál o tom, co každá firma potřebuje 3. díl

Po rekordním roce 2024, kdy vzniklo nejvíce
firem za posledních šest let, data společnosti
Dun & Bradstreet za první tři čtvrtletí 2025
naznačují, že zájem o zakládání nových pod-
niků letos dále roste. Za prvních devět měsí-
ců letošního roku vzniklo 25 274 nových spo-
lečností, což je o 13 % více než ve srovnatel-
ném období 2024. 

„Růst počtu nových firem odráží optimizmus
podnikatelů v Česku a silnou motivaci k zaklá-
dání vlastních projektů. A to navzdory kompli-
kovanému geopolitickému vývoji v Evropě
a na Blízkém východě, stagnující německé eko-
nomice, napjatému trhu práce, či vysoce kon-
kurenčnímu prostředí,“ řekla Kateřina Kloso-
vá, předsedkyně představenstva české pobočky
Dun & Bradstreet. „Loni podnikatelé založili
necelých 31 000 nových firem, což byl třetí nej-
vyšší počet za posledních dvacet let. Úspěšněj-
ší byly roky 2017 a 2018, kdy vzniklo 32 187,
resp. 31 270 firem. Bude-li však zakládání no-
vých firem pokračovat do konce roku stejným
tempem jako doposud, mohly by tyto rekordy
padnout,“ dodala Kateřina Klosová z Dun
& Bradsreet. 

Aktuálně je v České republice registrováno
589 503 firem, o 16 532 než ve stejném období
roku 2024. (tz)

Po rekordním roce 2024 jich vzniká letos v ČR stále více

Počet nově založených firem v ČR 2016–3Q 2025

3Q 2025 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016

s.r.o. 24 669 29 915 28 055 27 203 28 588 26 079 28 799 30 385 31 204 27 946

a.s. 605 801 765 930 1 025 959 982 885 983 891

celkem 25 274 30 716 28 820 28 133 29 613 27 038 29 781 31 270 32 187 28 837

Celkový počet firem v ČR 2016–3Q 2025

3Q 2025 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016

s.r.o. 562 244 549 459 535 170 522 237 507 400 491 849 480 451 465 920 449 360 425 744

a.s. 27 259 27 183 27 160 29 656 26 971 26 725 26 568 26 398 26 258 25 817

celkem 589 503 576 642 562 330 551 893 534 371 518 574 507 019 492 318 475 618 451 561

* statistika zahrnuje jen „kapitálové“ společnosti, tj. společnosti s ručením omezeným a akciové společnosti, 

nikoliv například komanditní společnosti nebo společenství vlastníků apod. zdroj: Dun & Bradstreet
foto Pixabay
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Získat akreditaci na daný výrobek či službu
není jednoduché, ale má v sílícím konku-
renčním prostředí nejen pro firmy, ale
i státní subjekty, stále větší váhu. Český in-
stitut pro akreditaci, o.p.s., hraje v tomto
procesu zásadní úlohu. Jeho prestiž je vy-
soká, a nejen v rámci České republiky, ný-
brž i v mezinárodním měřítku. Jakým způ-
sobem se daří držet laťku jeho práce na
odpovídající úrovni, o tom jsem hovořila
s Ing. Pavlem Noskem, prvním náměstkem
ředitele ČIA: 

Jaké povinnosti vyplývají ČIA z mezinárodní
a vnitrostátní spolupráce?

ČIA se významným způsobem podílí na rozvoji
evropské i světové akreditační infrastruktury.
V rámci mezinárodních organizací zabývajících
se akreditací, se ČIA paticipuje na úkolech řeše-
ných v rámci struktur výborů, komisí a pracov-
ních skupin ILAC (Mezinárodní spolupráce
v oblasti laboratoří), IAF (Mezinárodní spolu-
práce v oblasti certifikačních orgánů) a EA (Ev-
ropská akreditace). V uvedených mezinárod-
ních organizacích jsou vytvářeny a revidovány
dokumenty harmonizující přístup k poskytová-
ní akreditace v jednotlivých členských zemích.
Rozsáhlé aktivity v oblasti mezinárodní spolu-
práce je možno realizovat i díky Ministerstvu
průmyslu a obchodu, které zapojení ČIA do
rozvoje akreditační infrastruktury významně
podporuje.

Povinnosti vyplývající z členství ČIA v me-
zinárodních organizacích zabývajících se akre-
ditací, jak evropských, tak i celosvětových, jsou
průběžně plněny. Tou zásadní povinností je po-
drobit se ve čtyřletém intervalu vzájemné eva -

luaci, kdy tým složený ze zástupců jiných akre-
ditačních orgánů prověří činnost ČIA a plnění
relevantních požadavků. Díky tomuto systému
jsou pak výsledky posuzování shody uznávány
napříč Evropou i světem. Mezi dalšími povin-
nostmi je také aktivní zapojení do řešení jed-
notlivých problematik v pracovních skupinách,
účasti na jednáních výborů, komisí a plenár-
ních zasedáních. V neposlední řadě se i zástupci
ČIA účastní ve velkém rozsahu evaluací v jed-
notlivých národních akreditačních orgánech,
kde prověřují plnění požadavků harmonizova-
ných norem a odvětvových předpisů. 

Podobně rozsáhlá je samozřejmě i činnost
vnitrostátní. V současné době je uzavřeno 30 do-
hod o spolupráci v oblasti akreditace se státními
i nestátními subjekty a organizacemi. Zástupci
jednotlivých subjektů působí v poradních orgá-
nech ČIA, Radě pro akreditaci, technických/
odborných výborech a komisích. Rovněž jsou
členové uvedených subjektů a další odborníci
využíváni jako členové skupin posuzovatelů,
které realizují posuzování u subjektů posuzová-
ní shody v procesu akreditace. Co nás velice tě-
ší, je fakt, že jsou tito odborníci, i pracovníci
ČIA, subjekty kladně přijímáni, což potvrzuje
zpětná vazba od subjektů posuzování shody
a minimální počet námitek či stížností na čin-
nost ČIA.

Je pravdou, že jste začali vydávat osvědčení
o akreditaci v digitální podobě?

ČIA od 2. května 2025 skutečně zahájil vydává-
ní digitálních osvědčení o akreditaci. Tímto vy-
hoví legislativním požadavkům a také poptávce
uživatelů i subjektů posuzování shody. Osvěd-
čení je tedy nyní digitálním souborem ve for-
mátu PDF, podepsaným kvalifikovaným elekt-

ronickým podpisem oprávněného pracovníka
ČIA a také opatřený kvalifikovanou pečetí ČIA.
K zabezpečení osvědčení o akreditaci a umož-
nění ověření jeho pravosti je také „otisk“ soubo-
ru (tzv. hash) uložen v blockchainové databázi
NABRE (Národní blockchainový registr), díky
čemuž lze kdykoli s jistotou ověřit pravost digi-
tálního osvědčení o akreditaci. Ve stejné formě
jsou vydávány také překlady osvědčení. Všech-
na osvědčení jsou zveřejněna na webu ČIA, kde
je možno ověřit jejich aktuální platnost. 

Na tuto novou praxi máme velmi pozitivní
reakce zástupců subjektů posuzování shody,
i dalších organizací, jež osvědčení využívají.
Pevně věříme, že tato modernizace způsobu vy-
dávání, prezentace a doručování osvědčení
o akreditaci bude i nadále kladně přijímána
a přinese všem uživatelům akreditačního systé-
mu jen výhody.

V příštím roce proběhne evaluace českého
akreditačního systému. Jaký má tato akce
dopad na české podnikatele?

V květnu příštího roku proběhne evaluace če-
ského akreditačního systému ze strany Euro-
pean Cooperation for Accreditation (EA), kte-
rá je realizována jednou za čtyři roky. Kýženým
výsledkem náročného posuzování plnění po-
žadavků mezinárodních norem a předpisů EU
je rozhodnutí EA o setrvání ČIA v Multilate-
rální dohodě o vzájemném uznávání výsledků
(EA MLA). Věříme, že i po příští evaluaci bu-
deme moci nadále prezentovat fakt, že je ČIA
signatářem ve všech existujících oblastech 
EA MLA, stejně jako tomu bylo doposud po
všech podstoupených evaluacích.

Vzájemné uznávání výsledků akreditova-
ných subjektů, které naplňuje Accredited once,
accepted everywhere, je významnou zprávou
pro český průmysl i organizace poskytující služ-
by. Uznávání výsledků zkoušení, kalibrací, cer-
tifikací a ostatních činností akreditovaných sub-
jektů umožňuje snižovat náklady na tyto čin-

nosti, a tím posilovat konkurenceschopnost če-
ských výrobků i služeb.

V nabídce vašich služeb se vyskytuje pojem
akreditace biobank. Co si pod tím lze před-
stavit?

Biobanka je specializované zařízení nebo orga-
nizace, která systematicky shromažďuje, ucho-
vává a spravuje vzorky biologického materiálu –
například krev, tkáně, buňky, DNA či mikroor-
ganizmy – spolu s informacemi o jejich původu
a vlastnostech. Tyto vzorky a data jsou uchová-
vány podle přesně stanovených pravidel tak,
aby mohly být v budoucnu využity pro vědecký
a lékařský výzkum, vývoj nových léčebných me-
tod nebo pro zlepšení poznání v oblasti biologie
a medicíny. 

ČIA nabízí možnost akreditace biobank
podle normy ČSN EN ISO 20387:2021. Tato
akreditace potvrzuje technickou způsobilost
a spolehlivost systémů řízení kvality při ucho-
vávání biologického materiálu a souvisejících
dat. Je určena pro subjekty působící v oblasti
zdravotnictví, výzkumu, biologie, farmacie ne-
bo veřejného zdraví. Akreditace podle ČSN
EN ISO 20387 se stává požadovaným prvkem
prokazujícím kompetenci v rámci národní
i mezinárodní spolupráce.

Můžete přiblížit, jakým způsobem informu-
jete vaše zákazníky o změnách v akreditač-
ním systému?

ČIA prostřednictvím svých webových stránek
www.cai.cz zveřejňuje aktuální informace
o akreditaci, národním akreditačním orgánu
České republiky, akreditačním systému České
republiky a otázkách s akreditací souvisejících.
Návštěvníci naleznou na webových stránkách
ČIA zejména informace o akreditačním orgánu
a informace o procesu akreditace.

ČIA vede na svých webových stránkách
všeobecně přístupnou a pravidelně aktualizova-
nou databázi akreditovaných subjektů, která je
tříděna podle akreditačních schémat, umožňuje
vyhledávání a poskytuje veřejnosti jasnou infor-
maci, zda vyhledaný subjekt je akreditovaným
subjektem posuzování shody a případně v ja-
kém rozsahu.

Prostřednictvím webových stránek ČIA in-
formuje o novinkách v oblasti akreditace, jakož
též v oblastech s akreditací souvisejících. Kde je
to vhodné, využívá ČIA k poskytování informa-
cí o novinkách také sociální sítě. Dojde-li ke
změně v akreditačních požadavcích, prověřuje
ČIA, zda akreditovaný subjekt plní změněné
akreditační požadavky, na základě jeho žádosti. 

ČIA také za účelem informování odborné
veřejnosti pořádá semináře, ať již pravidelné
obecné, nazvané Systém kvality, další připravu-
jeme na říjen 2026, či různé specificky zaměře-
né od oblasti kalibrací, zkoušení, klinických la-
boratoří až po oblasti inspekčních, certifikač-
ních či ověřovacích orgánů.

ptala se Eva Brixi

Osvědčení o akreditaci vydává ČIA
od května v digitální podobě

Přestože se firmám daří, zvyšovat mzdy ješ-
tě do konce roku plánuje jen osmina za-
městnavatelů, ukázal pravidelný čtvrtletní
online průzkum personální agentury Před-
výběr.CZ mezi stovkou stálých respondentů
z řad majitelů, šéfů a personalistů firem.

Nabírat lidi plánuje 63 % podniků a 56 % oče-
kává zlepšení ekonomické situace v horizontu
čtvrt až půl roku. „Výrazné oživení hlásí nábor
technických profesí,“ řekl František Boudný,

ředitel Předvýběru.CZ. Mzdy chce spíš zvyšo-
vat ale jen necelých 13 % firemních responden-
tů. „Ačkoli zaměstnavatelé hlásí poměrně dob-
rou kondici, trochu překvapivě ke konci roku
odolávají tlaku na růst výplat,“ shrnul šéf per-
sonálky.

Zatímco předchozí tři čtvrtletí klesala pro-
duktivita zaměstnanců, nyní naopak roste, sho-
duje se téměř třetina zaměstnavatelů, což je nej-
víc za poslední rok. Výrazně také brzdí fluk -
tuace personálu, přitom ale personalisté hlásí
nejvíc vhodných zájemců o práci. (tz)

Skoro dvě třetiny firem chtějí do konce
roku nabírat, výplaty zvýší jen osmina

Ing. Pavel Nosek, první náměstek ředitele
Českého institutu pro akreditaci, o.p.s.
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V říjnovém čísle Prosperity jsme vám dali
nahlédnout do krásné historie ochranných
známek. Je až neuvěřitelné, jak doby minu-
lé daly vzniknout prvním pravidlům ochrany
duševního vlastnictví. V tomto, listopado-
vém vydání cesta za zaniklými ochrannými
známkami pokračuje. 

Databáze ochranných známek obsahuje ochran-
né známky přihlášené u Úřadu průmyslového
vlastnictví, u Úřadu Evropské unie pro duševní
vlastnictví a Světové organizace duševního vlast-
nictví (s designací pro ČR nebo Evropskou unii).
Neobsahuje však většinu národních ochranných
známek zaniklých před rokem 1993.

Archivní dokumenty 
k národním ochranným známkám
Z výše uvedeného vyplývá zvláštní postavení
rešerše na zaniklé ochranné známky. Rešerše
tzv. historická má za cíl zjistit údaje o ochran-
ných známkách, které nejsou součástí databází
ochranných známek, a lze tedy využít pouze ar-
chivní, „papírové“ zdroje.

V archivu Úřadu jsou dochované zápisné
knihy živnostenských a obchodních komor (též
rejstříkové knihy) pro oblast Bratislavy, Brna,
Chebu, Českých Budějovic, Hradce Králové, Kar-
lových Varů, Liberce, Olomouce, Opavy, Plzně
a Prahy. Tyto knihy jsou též v PDF souborech
k dispozici na webových stránkách Úřadu.

Zápisné knihy obsahují: číslo známky, pů-
vodní známku (znění a grafickou podobu), rok,
měsíc, den a hodinu podání přihlášky, jméno
a příjmení nebo firmu chranitele (přihlašovatele)
a jeho bydliště, označení podniku, jeho sídla
a zboží, pro které je známka určena. Dále jsou zde
záznamy o obnově známky a o případných přepi-
sech, nebo jejím výmazu a údaj o vrácení štočku
přihlašovateli. Věstníky ochranných známek jsou
roční seznamy ochranných známek zapsaných,
převedených, vymazaných, ohlášených a jejich
změny. Úřad má ve svém archivu věstníky
ochranných známek (věstník) z let 1868–1992,
které vydávalo Ministerstvo průmyslu, obchodu

a živností, od roku 1947 pak Patentní úřad. Sou-
částí věstníků jsou údaje o datu podání/zápisu
ochranné známky, číslo přihlášky/zápisu, její
znění/vyobrazení, jméno majitele, třídy výrobků
(dle původního třídění) a jejich seznam. 

Na tomto místě nutno podotknout, že Nice-
ská dohoda o mezinárodním třídění výrobků
a služeb, na něž se vztahují tovární a obchodní
známky z 15. června 1957, sjednotila národní tří-
dění výrobků, ale i služeb a ustanovila, že „Úřady
smluvních zemí budou uvádět v úředních listi-
nách a publikacích o zápisech známek čísla tříd
mezinárodního třídění, do nichž náleží výrobky
nebo služby, pro něž se známka zapisuje“. Česko-
slovensko ratifikovalo dohodu o přistoupení v ro-
ce 1960. Od této doby lze ochrannou známkou
označovat i služby jednotlivých poskytovatelů.

Součástí věstníků jsou i jmenné a firemní rej-
stříky. Věstníky jsou volně přístupné ve studovně
Úřadu. Tyto dva zdroje jsou nezbytné k provede-
ní historické rešerše.

Rešerše na historické 
ochranné známky
Podle charakteru a vedení archivních doku-
mentů je zřejmé, že nelze provádět historické

rešerše na obrazové prvky ochranných známek
a na znění (vyjma výše uvedených let, kdy exis-
tují abecední seznamy). 

Zadání historické rešerše musí obsahovat
jméno/název subjektu, který ochrannou
známku přihlásil, a mělo by též obsahovat ča-
sové rozpětí předpokládaného podání přihlá-
šky ochranné známky. Znalost jména/názvu
subjektu v historickém kontextu je klíčová,
protože názvy podniků se v průběhu času mě-
ní. Nesprávně uvedené jméno/název by mohlo
vést ke zkresleným nebo nesprávným výsled-
kům rešerše. Znalost jména/názvu přihlašova-
tele je prakticky jedinou možností, jak uvede-
nou rešerši provést.

Správné časové rozpětí předpokládaného
podání přihlášky ochranné známky významně
zkrátí čas k provedení rešerše.

Prvním krokem ve vyhledávání je nalezení
požadovaného subjektu ve jmenném a firem-
ním rejstříku věstníku ochranných známek
příslušného roku. U jména subjektu nalezne-
me číslo ochranné známky a číslo stránky věst-
níku, kde se nachází záznam o zápise ochranné
známky. Záznam obsahuje: název obchodní
a živnostenské komory, u které byl zápis prove-
den, číslo ochranné známky, datum podání,
jméno přihlašovatele, podnik a seznam zboží,
na které se ochrana vztahuje. Součástí zázna-
mu je i případná grafická podoba ochranné
známky.

Originál zápisu ochranné známky lze poté
dohledat v rejstříkové knize. Knihu volíme dle
názvu živnostenské komory a rozpětí čísel zá-
pisu na knize uvedené. V souvislé řadě čísel zá-
pisu nalezneme originální zápis hledané
ochranné známky. Připomínám, že všechny
rejstříkové knihy, které Úřad má k dispozici,
jsou na jeho webových stránkách v PDF sou-
borech.

Pokud nechceme sledovat další události bě-
hem doby platnosti nalezené ochranné známky,
naše práce v archivních materiálech končí.
V případě, že nás zajímá, zda došlo ke změně je-
jího majitele (změna názvu, případně převod),
pokračuje naše práce s věstníky, kde lze i tyto
informace dobře a pohodlně dohledat. 

Příkladem provedení historické rešerše
může být ochranná známka „Antiperle“, a tak-
to označený známý československý výrobek –
bonbony – drobounké mentolové perličky
v kulaté krabičce. Méně je ale známo, že první
přihlášku ochranné známky ve znění „Anti-
perle“ podal Dr. V. Frágner dne 22. 9. 1939 pod
číslem 66507 pro zboží: lékárnické výrobky.
Známka byla zapsána pod číslem 98771. 

V listopadu 1947 byla známka převedena
na Spojené farmaceutické závody, Praha. His-
torickými vlastníky dále byly: SPOFA, národní
podnik; Poživatina, národní podnik – Liberec;
České čokoládovny, národní podnik (převod

na České čokoládovny, n.p., oznámen ve věst-
níku ochranných známek z roku 1960).

Československé čokoládovny, oborový pod-
nik; Čokoládovny, oborový podnik. V roce
1989 tato ochranná známka nebyla obnovena
a zanikla. V roce 1994 byla podána nová přihlá-
ška ochranné známky na znění „Antiperle“, a to
akciovou společností Čokoládovny (poslední
vlastník Société des Produits Nestlé S.A., Švý-
carsko), ale již pro „nečokoládové cukrovinky“.
I tato známka zanikla, a to v roce 2004. 

Od roku 2007 do současnosti je vlastníkem
ochranné známky ve znění „Antiperle“, pro tří-
du výrobků a služeb 30, akciová společnost
Chocoland. Druhou platnou ochrannou znám-
ku ve znění „Antiperle“ vlastní společnost Josef
Archleb, s.r.o., a to pro třídy 3, 5 a 32 výrobků
a služeb Niceského třídění.

Závěr
Archivní dokumenty ochranných známek
umožňují sledovat vývoj přihlašování ochran-
ných známek v různých historických obdobích,
a tím i pochopit, že i v minulosti představovaly
ochranné známky významnou část hodnoty
firmy. Historické ochranné známky poskytují
cenné informace o tom, jak byly značky v mi-
nulosti používány, jaké strategie byly úspěšné či
jak se vyvíjely trendy v oblasti označování.
Zdroje historických ochranných známek jsou
neocenitelným zdrojem poznání, který přispívá
k lepšímu pochopení, jak je efektivně využívat
k ochraně a propagaci svých produktů a služeb
v současnosti.

Abstrakt
Služba vyhledávání zaniklých ochranných zná-
mek se stala velmi žádanou po roce 1991, v do-
bě restitucí, kdy se výrobní podniky vracely
zpět do rukou zakládajících rodin. Vlastníci na-
vráceného majetku měli zájem obnovit fungo-
vání podniku, včetně obnovy dříve používa-
ných ochranných známek a hledali jejich histo-
rické kořeny. V současnosti vyhledávají zaniklé
ochranné známky muzea, podniková muzea
a pořadatelé výstav z oblasti průmyslu a obcho-
du, kteří chtějí zachovat a prezentovat historic-
ké dědictví.

V archivu Úřadu průmyslového vlastnictví
jsou uchovány věstníky ochranných známek,
které obsahují roční seznamy zapsaných, převe-
dených, vymazaných a ohlášených ochranných
známek, včetně jejich změn. Dále jsou zde zá-
pisné knihy živnostenských a obchodních ko-
mor. Tyto dva zdroje jsou klíčové pro provedení
historické rešerše.

Ing. Zuzana Čapková,
oddělení Institut průmyslověprávní výchovy,

odbor patentových informací, 
ÚPV

Archivní zdroje pro vyhledávání
historických ochranných známek

Databáze ochranných známek Úřadu průmyslového vlastnictví

Věstník ochranných známek, 1960

Rejstříková kniha obchodních a živnostenských komor, 1939
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Business Continuity Management
je systém pro zvládání krizových situací

V posledních letech čelí podniky, instituce
i veřejná správa nebývalému množství
 možných problémů, které mají potenciál
ochromit jejich činnost. Migrační krize,
ozbrojené konflikty, energetické hrozby
v podobě rozsáhlých blackoutů, extrémní
klimatické jevy, kybernetické útoky či tech-
nologické výpadky – to vše se stává reali-
tou, nikoli jen hypotetickým scénářem.
V takovém prostředí už nepostačí spoléhat
se na improvizaci. Každá organizace, která
chce dlouhodobě obstát, musí mít připra-
vený robustní systém zvládání krizových si-
tuací. Ten se nazývá Systém managementu
kontinuity podnikání, anglicky Business
Continuity Management (BCM).

Co si pod tím představit
Je to ta část managementu organizace, která je
zaměřena na zvládnutí dopadů nežádoucích
událostí. Jde o plánování a řízení takovým způ-
sobem, aby činnost organizace pokračovala
i v případě narušení a aby bylo možné obnovit
klíčové procesy v přijatelném čase a na nezbyt-
né úrovni.

Narušení, se kterými se organizace setkáva-
jí, mohou mít mnoho podob. Často si uvědo-
mujeme přírodní pohromy – požáry, povodně
nebo vlny extrémního počasí. Ty mohou poško-
dit infrastrukturu a znemožnit přístup do pro-
vozoven. Do stejné kategorie ale patří i události,
které známe z posledních let: pandemie, válečné
konflikty nebo náhlé přerušení dodavatelských
řetězců. Technologická rovina pak zahrnuje vý-
padky softwaru a hardwaru, kolapsy sítí, ztrátu
či zničení dat nebo dlouhodobou nedostupnost
energie. A v neposlední řadě hrozí rizika spoje-
ná s lidským faktorem – chyby, podvody, kráde-
že či sabotáže. Všechny tyto faktory mohou mít
zásadní dopady na chod organizace a v krajním
případě ohrozit její existenci.

Smyslem BCM je tyto dopady minimalizo-
vat. Toho se dosahuje kombinací prevence, při-
pravenosti a schopnosti reagovat. Základním
nástrojem je analýza dopadů do činností (pod-
nikání), která umožňuje zjistit, jaké procesy
jsou pro organizaci kritické, které činnosti je
nezbytné obnovit jako první a v jakém čase. Na
základě toho se stanoví strategie a postupy, kte-
ré se promítnou do konkrétních plánů – zálož-
ních scénářů, havarijních opatření a krizových
protokolů.

ISO 22301 – mezinárodní standard 
pro BCM
Norma ISO 22301 je určena organizacím sou-
kromého i veřejného sektoru bez ohledu na je-
jich velikost. Pod pojmem „business“ se nerozu-
mí pouze obchodní podnikání, ale obecně kon-
tinuita činností. Proto je aplikovatelná jak na
výrobní podniky, sektor služeb i na organizace
z veřejného sektoru. Struktura normy je harmo-
nizovaná s ostatními ISO standardy pro systé-
my managementu, což usnadňuje její imple-
mentaci tam, kde již existuje systém manage-
mentu kvality (ISO 9001) či informační bezpeč-
nosti (ISO/IEC 27001). Klíčovým požadavkem
ISO 22301 je systematické posuzování rizik
a analýza dopadů na činnost. 

Výstupy z těchto kroků umožňují organiza-
ci připravit strategie, jak se chovat před, během
i po narušení. Norma dále zahrnuje povinnosti
v oblasti dokumentace, interních auditů, moni-
torování výkonnosti, přezkoumání vedením
i neustálého zlepšování. Důležitou roli hrají za-
městnanci – každý musí vědět, co má v krizové
situaci dělat, kdy a kde jednat a kdo nese odpo-
vědnost. Proto se klade důraz na školení, cviče-
ní a testování.

Významnou roli mají i specifické pozice, ja-
ko jsou interní auditoři BCM, kteří musí znát
normu i doporučené auditní postupy, a mana-
žeři systému BCM, kteří zodpovídají za jeho
fungování v celé šíři. V praxi to znamená, že or-
ganizace má jasně určené scénáře, definované
priority, rozdělené role a vyzkoušené plány.

Naléhavost v době 
globálních hrozeb
Pokud někdy byla potřeba BCM spíše teoretic-
ká, dnes je zcela reálná. Konflikty v Evropě
a jejím okolí ukázaly, jak rychle se může naru-
šit dostupnost energií, surovin a logistiky. Pří-
rodní katastrofy v nedávné době znovu po-
tvrdily, že klimatická rizika nejsou vzdálenou
hrozbou, ale každoroční realitou. Energetické
blackouty a kybernetické útoky na kritickou
infrastrukturu jsou navíc scénáře, s nimiž po-
čítají i státní orgány.

Organizace, které nemají plán, jsou odká-
zány na improvizaci. To však obvykle znamená
vyšší náklady, ztrátu reputace a ohrožení zá-
kaznických vztahů. Naopak ty organizace, kte-
ré mají certifikovaný systém managementu
kontinuity podnikání, dokážou reagovat včas,
chránit majetek i lidi, udržet si zákazníky a mi-

nimalizovat nutnost nákladného krizového ří-
zení. V mnoha sektorech se stává certifikace
ISO 22301 konkurenční výhodou – zákazníci,
dodavatelé i veřejní zadavatelé totiž stále častě-
ji vyžadují, aby jejich partneři měli ověřenou
připravenost na krizové situace.

Praktická implementace 
a přínosy
Zavedení systému managementu kontinuity
podnikání není jednorázovou administrativní
záležitostí. Vyžaduje podporu vedení, projekto-
vý přístup a zapojení vlastníků klíčových proce-
sů. V první fázi se obvykle provádí tzv. gap ana-
lýza, která ukáže, jak daleko je organizace od
požadavků normy. Následuje analýza dopadů
do podnikání a posouzení rizik. Na jejich zákla-
dě se formulují strategie a postupy, které se pře-
tvoří do konkrétních plánů – ať už jde o záložní
servery, náhradní pracoviště, alternativní doda-
vatele, nebo komunikační protokoly.

Zcela zásadní je však praktické ověřování.
Školení zaměstnanců a simulace krizových
scénářů odhalují slabiny a umožňují včas upra-
vit plány. V krizových situacích totiž není čas
na hledání složitých manuálů. Dokumentace
musí být přehledná a dostupná, role jasně roz-

dělené a reakce nacvičené. Fungující BCM při-
náší organizaci několik zásadních výhod.
V první řadě zajišťuje odolnost a rychlou ob-
novu provozu. Dále posiluje důvěru zákazníků
a partnerů, kteří mají jistotu, že i v případě kri-
ze budou jejich potřeby pokryty. Organizace
s certifikací ISO 22301 působí jako spolehlivěj-
ší partneři a v mnoha případech se jim otevíra-
jí nové příležitosti, které by bez certifikace ne-
získaly. V neposlední řadě BCM zajišťuje efek-
tivnější řízení rizik, nižší náklady při krizích
a lepší připravenost na legislativní či smluvní
požadavky.

Není to jen doplněk 
moderního managementu
Business Continuity Management není pou-
hým doplňkem moderního managementu, ale
základním pilířem odolnosti organizace. Nor-
ma ISO 22301 poskytuje jasný rámec, jak sy-
stém vybudovat, udržovat a neustále zlepšovat.
V České společnosti pro jakost nabízíme certifi-
kaci podle normy ISO 22301, která prokáže
shodu a potvrdí, že je vaše organizace schopna
zajistit i ty nejzávažnější krize.

Petr Koten, 
výkonný ředitel České společnosti pro jakost

Od 1. listopadu 2025 vstoupil v účinnost
nový zákon o kybernetické bezpečnosti,
který zásadně mění dosavadní rámec
ochrany digitální infrastruktury v České re-
publice. Tento právní předpis vychází z ev-
ropské směrnice NIS2 a jeho cílem je zvýšit
odolnost organizací vůči kybernetickým
hrozbám. Zákon se dotýká širokého spekt-
ra subjektů, a proto je důležité vědět, zda
se vztahuje i na vaši organizaci a jaké kroky
je třeba podniknout.

Posouzení, zda jste provozovatelem
regulované služby
Prvním krokem je ověření, zda vaše organizace
spadá do kategorie tzv. provozovatelů regulova-
ných služeb. To závisí na několika faktorech.
Rozhodující je především oblast, ve které půso-
bíte – například energetika, zdravotnictví, výro-
ba nebo digitální služby. Dále je důležité, jaký
typ služby poskytujete a zda je uveden ve vy-
hlášce o regulovaných službách. Posuzuje se ta-

ké velikost a význam organizace, například
podle počtu zaměstnanců nebo výše obratu. Pro
usnadnění tohoto kroku je k dispozici nástroj
na Portálu NÚKIB, který pomůže s předběž -
ným určením, zda se na vaši organizaci zákon
vztahuje a v jakém režimu.

Ohlášení a režim povinností
Pokud se ukáže, že jste provozovatelem regu-
lované služby, je nutné se ohlásit Národnímu
úřadu pro kybernetickou a informační bez-
pečnost. Ohlášení probíhá elektronicky pro-

střednictvím Portálu NÚKIB. Po registraci
úřad potvrdí, zda vaše organizace spadá do re-
žimu vyšších nebo nižších povinností. Od
okamžiku registrace začíná běžet lhůta jedno-
ho roku, během které je třeba zavést požadav-
ky stanovené příslušnou vyhláškou (separátní
pro nižší a vyšší režim).

Co jednotlivé režimy znamenají
Režim nižších povinností je určen pro menší
a méně kritické organizace. Obsahuje základní
bezpečnostní opatření, která by měla být běž-

nou součástí provozu každé odpovědné organi-
zace – například řízení přístupů, pravidelné zá-
lohování dat nebo školení zaměstnanců v oblas-
ti bezpečnosti.

Režim vyšších povinností je určen pro orga-
nizace, které poskytují klíčové služby nebo mají
větší dopad na společnost. V tomto režimu se
požaduje implementace pokročilejších opatře-
ní, jako je systematické řízení rizik, bezpečnost-
ní monitoring, pravidelné audity nebo prověřo-
vání dodavatelského řetězce.

Shrnutí
Nový zákon přináší jasně definovaný rámec pro
zajištění kybernetické bezpečnosti. Organizace
mají dostatek času na přípravu – od registrace
běží roční lhůta pro implementaci požadavků.
NÚKIB zároveň poskytuje metodickou podpo-
ru, návody a další materiály, které pomohou
s orientací v nové legislativě. Cílem není zatížit
organizace, ale zvýšit jejich odolnost vůči stále
častějším kybernetickým hrozbám.

Ondřej Salák

Nový zákon o kybernetické bezpečnosti: co přináší a jak postupovat

kresba Pixabay
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Český trh s alternativními investicemi roste.
Zatímco tradičním portfoliím domácích in-
vestorů dominují nemovitosti a dluhopisy,
nová generace fondů přináší přístup k akti-
vům, která byla donedávna výsadou institu-
cionálních investorů. Verdi fond farem spo-
juje hodnotu půdy a farem s hospodařením
zahrnujícím rostlinnou i živočišnou výrobu
a další příjmy z energetiky. Jeho výsledky
pak překonávají klasické investice do ne-
movitostí.

Portfolio českých investorů vypadá jinak než na
Západě. Nemovitosti tvoří významnou část
soukromého majetku, i když jejich výnosnost se
v posledních letech pohybuje kolem 8–10 %
ročně1. Zemědělské fondy, které stejně jako pri-
vate equity, venture capital nebo hedgeové fon-
dy patří mezi alternativní investice, nabízejí
atraktivnější alternativu s nižší citlivostí na úro-
kové sazby a širší diverzifikací příjmů. Důka-
zem je rostoucí zájem kvalifikovaných investorů
o tuto třídu aktiv.

Hlavním lákadlem zemědělských fondů
jsou nadprůměrné výnosy podložené reálnými
aktivy. Podle analýzy společnosti Savills vzrostla
hodnota globální zemědělské půdy v roce 2024
o 7,9 % a dosáhla 47,9 biliónu dolarů2. Český trh
zaznamenal ještě výraznější dynamiku – cena
hektaru zemědělské půdy loni byla 360 360 Kč3,
což znamená nárůst o 4,8 % oproti roku 2023.
Za poslední dekádu průměrná cena za hektar
vzrostla o 220 000 Kč, tedy více než o 150 %.

„Ve Verdi fondu farem jsme za uplynulé tři ro-
ky doručili investorům průměrné čisté roční
zhodnocení téměř 13 %, významně jsme rozšířili
naše portfolio a zároveň zůstali věrni našemu cíli –
modernizovat lokální zemědělství a rozvíjet far-
my s důrazem na šetrný přístup ke krajině a wel-
fare zvířat,“ řekl Václav Štekr, výkonný ředitel
Verdi fondu farem, který aktuálně vlastní sedm
zemědělských farem, čtyři bioplynové stanice,
obhospodařuje více než 7800 ha půdy a disponu-
je výkonem přes 4 MW elektrické energie.

Trojí příjem 
Zásadní rozdíl mezi investicemi do farem a ne-
movitostí spočívá v povaze vytváření výnosů.
Klasický realitní fond staví na dvou pilířích –
příjmu z nájemného a růstu tržní ceny nemovi-
tosti. Fond farem přidává ještě třetí rozměr, kte-
rý mění celou ekonomiku investice.

Prvním faktorem je dlouhodobý růst hodnoty
půdy, která představuje konzervativní složku in-
vestice. Zemědělská půda je aktivum s omezenou
nabídkou a rostoucí poptávkou, přičemž její cena
v České republice neklesla posledních 20 let4. 
Urbanizace a degradace produktivní půdy snižují
dostupnost orné země, zatímco světová populace
roste a s ní i spotřeba potravin. V roce 2000 žilo na
Zemi šest miliard lidí, letos je to zhruba 8,2 mi -
liardy5. Nárůst populace a nepoměr nabídky
a poptávky tlačí ceny půdy dlouhodobě vzhůru
a potvrzuje její stabilitu jako investice.

Druhá složka, provozní zisk z produkce, od-
lišuje zemědělství od jakékoliv jiné nemovitostní
investice. Půda a farmy nejsou pasivním aktivem
čekajícím na nájemce. Každý rok produkují úro-
du, mléko nebo maso s okamžitou tržní hodno-
tou. Příjem není závislý na nájemním trhu ani na
ochotě korporací platit za kancelářské plochy. Je
vázán na základní lidskou potřebu – jíst.

Třetí pilíř představuje energetická diverzifi-
kace. Moderní zemědělské podniky už nejsou
pouze o obilovinách a dobytku. Bioplynové sta-
nice zpracovávající organický odpad z farem ge-
nerují elektřinu a teplo, fotovoltaické systémy
snižují energetické náklady. Služby výkonové
rovnováhy navíc pomáhají stabilizovat elektric-
kou distribuční síť tím, že v případě potřeby do-
kážou flexibilně snížit výkon až o 50 %. Pro pro-
vozovatele to znamená příjmy jak za samotnou
připravenost poskytovat dané služby, tak za je-
jich skutečné využití. Tyto dodatečné příjmy
zvyšují celkovou rentabilitu a stabilitu cash flow.

Verdi fond farem model úspěšně aplikoval
při své největší akvizici. Do portfolia získal čtyři

zemědělské společnosti hospodařící na více než
3100 ha společně se třemi bioplynovými stani-
cemi o výkonu téměř 4 MW. „Transakce zásad-
ně posílila naši pozici v regionu a přispívá jak
k energetické soběstačnosti, tak k diverzifikaci
příjmů fondu. Součástí akvizice je i restruktura-
lizace podniků s cílem zvýšit jejich efektivitu
a hodnotu,“ vysvětlil Václav Štekr.

Odlišná DNA, společné přednosti
Realitní a zemědělské fondy sdílejí některé zá-
kladní charakteristiky. Investují do hmotných
aktiv s vnitřní hodnotou, generují pravidelný
příjem a chrání hodnotu proti inflaci. Jejich
chování během ekonomických cyklů je ale vý-
razně odlišné.

Realitní trh reaguje na měnovou politiku
centrálních bank velmi citlivě. Když úrokové saz-
by rostou, ocenění nemovitostí typicky klesá –
vyšší diskontní sazba snižuje současnou hodno-
tu budoucích příjmů z nájemného. Současně
dražší hypotéky omezují poptávku po komerč-
ních prostorách. Vyšší úrokové náklady pak sni-
žují čistý výnos fondů, i když tento efekt může
být částečně kompenzován růstem nájemného
vázaným na inflaci.

Farmy a zemědělská půda mají odlišnou ce-
novou dynamiku. Její hodnota primárně odráží
produktivní potenciál – schopnost půdy vypro-
dukovat určité množství pšenice, kukuřice nebo
krmiv, který je dán půdními podmínkami, kli-
matem a schopnostmi zemědělců, nikoliv úro-
kovou sazbou České národní banky. Proto ze-
mědělské fondy prokázaly během nedávného
cyklu zvyšování sazeb vyšší odolnost.

Lokační závislost představuje další odliš-
nost. Kancelářská budova v Praze 4 má drama-
ticky jinou cenu než identická budova v Ústí
nad Labem. U zemědělské půdy rozhoduje bo-
nitovaná půdně ekologická jednotka (BPEJ),
parametr vyjadřující úrodnost. Kvalitní půda
s nízkým BPEJ kódem má vysokou hodnotu bez
ohledu na vzdálenost od hlavního města.

Aktivní řízení 
zvyšuje hodnotu
Způsob, jakým zemědělské fondy přistupují
k akvizicím a jejich následné správě, připomíná
spíše private equity než tradiční nemovitostní
investice. Podle dat McKinsey6 dosahují private
equity fondy průměrného ročního výnosu
13–15 %, realitní fondy se pohybují kolem
8–10 %. Top kvartil private equity fondů dokon-
ce dosahuje 18–25 % ročně.

Společným jmenovatelem úspěšných priva-
te equity i zemědělských fondů je aktivní pří-
stup k řízení portfoliových společností. Nečeka-
jí pasivně na růst tržní ceny. Identifikují neefek-
tivity, modernizují procesy, optimalizují nákla-
dovou strukturu a strategicky investují do
růstových příležitostí.

Uvedený model důsledně aplikuje i Verdi
fond farem. „Naše farmy systematicky moder-
nizujeme. V minulém roce jsme zavedli aplikač-
ní mapy pro přesné dávkování hnojiv, čímž sni-
žujeme náklady a zvyšujeme efektivitu. Investo-
vali jsme také do zlepšení životních podmínek
zvířat – například rekonstrukcí lehacích boxů
pro dojnice,“ popsal Václav Štekr konkrétní
kroky vedoucí ke zvýšení rentability.

V příštích měsících fond plánuje investici ve
výši 150–200 miliónů korun do výstavby nového
moderního kravína pro stovky dojných krav
s navýšením stáda. „Investice zvýší tržby a záro-
veň efektivněji rozloží fixní náklady, což farmu
učiní produktivnější a ziskovější. Výhodou je, že
máme dvě farmy v těsné blízkosti s dostatečnou
rozlohou obhospodařované půdy, takže dokáže-
me vyprodukovat veškeré krmivo vlastními sila-
mi. Nemusíme nic nakupovat, což šetří náklady
a je dalším znakem efektivity. Synergie napříč
farmami v portfoliu jsou klíčové pro dosahování
nadprůměrných výnosů,“ dodal Václav Štekr.

Plánované investice směřují i do další ener-
getické autonomie. Instalace fotovoltaických sy-
stémů s bateriovým úložištěm sníží závislost na
dodávkách elektřiny z distribuční sítě. Zavedení
služeb výkonové rovnováhy pro bioplynové sta-
nice přináší další příjmy. U realitních fondů jsou
možnosti aktivní tvorby hodnoty omezené – re-
konstrukce budovy má své limity, zatímco země-
dělský podnik lze kontinuálně optimalizovat.

Růst, který pokračuje
Pozitivní výhled zemědělských fondů podporuje
i makroekonomická realita, kterou realitní fondy
postrádají. Zájem o kancelářské prostory může
klesat s rozvojem práce z domova, zatímco po -
ptávka po potravinách takovou elasticitu nemá.

Podle prognóz OSN dosáhne světová popu-
lace v roce 2050 více než devět miliard lidí7. Glo-
bální poptávka po potravinách vzroste o desítky
procent. Současně rostoucí životní úroveň v roz-
vojových zemích zvyšuje spotřebu masa a mléč-
ných výrobků na obyvatele, což dále akceleruje
poptávku po zemědělských komoditách8.

Na straně nabídky situace není optimistická.
Celková plocha kvalitní zemědělské půdy se ne-
rozšiřuje – naopak urbanizace každoročně odní-
má ornou půdu zastavěné ploše. Klimatická změ-
na snižuje produktivitu v některých tradičních
zemědělských oblastech. Nepoměr mezi rostoucí
poptávkou a stagnující či klesající nabídkou vy-
tváří dlouhodobý tlak na růst cen jak komodit,
tak samotné půdy. Hodnoty farem a zemědělské
půdy proto budou nadále růst nejen z ekonomic-
kých, ale i z environmentálních důvodů.

Celková hodnota globálních nemovitostí do-
sáhla na konci roku 2024 částky 393,3 biliónu
dolarů. Zemědělská půda s hodnotou 47,9 bi -
liónu představuje rychle rostoucí segment s fun-
damentálně podloženým růstovým příběhem.

Pro srovnání – veškeré vytěžené zlato na planetě
má hodnotu pouhých 5 % celkové hodnoty ne-
movitostního sektoru9.

Projekce banky Citibank naznačují, že alter-
nativní investice10 by v příštím desetiletí měly
dosahovat výnosů nad 19 % ročně11. Akciové
 trhy vyspělých ekonomik by měly růst kolem
8 %, realitní fondy pak okolo 11 %. Výnosový
rozdíl Citibank vysvětluje rostoucím zájmem
investorů o alternativní třídy aktiv, kam patří
i investice do farem.

Nižší vstupní bariéra
Přímý nákup zemědělského podniku předsta-
vuje kapitálově náročnou investici vyžadující
nejen desítky až stovky miliónů korun, ale i od-
borné know-how v agronomii, zootechnice a ří-
zení zemědělské výroby. Fond tento problém
eliminuje – minimální investice činí jeden mi -
lión korun a veškerou operativu zajišťuje profe-
sionální management.

Verdi fond farem aktuálně spravuje aktiva
v čisté hodnotě dosahující téměř 700 miliónů
korun12. Za uplynulý hospodářský rok zhod-
notil investice o 12,99 % a od založení v čer-
vnu 2022 dosáhl kumulativního zhodnocení
35,7 %. Významně tak překonává průměrné
výnosy realitních fondů.

Tržní prostředí českého zemědělství zůstává
příznivé. Hrozba slintavky a kulhavky, která v ro-
ce 2024 zasáhla některé evropské země, se díky
preventivním opatřením České republice vyhnu-
la. Ceny zemědělské půdy pokračují v růstu, trž-
ní ceny klíčových komodit vykazují pozitivní
trend – rostou ceny prasat, hovězího masa i mlé-
ka. Obchodní napětí mezi EU a USA nemá na
český zemědělský sektor přímý dopad.

„Zemědělské fondy nejsou mezi českými in-
vestory ještě zdaleka tak známé a oblíbené jako
nemovitosti. Důkazem je i relativně malý počet
fondů, které se této oblasti v ČR věnují. Podle
mého názoru ale investice do farem do diverzifi-
kovaného investičního portfolia rozhodně patří.
Jde o výnosově velmi atraktivní třídu aktiv, která
může mít velmi pozitivní dopad na celkovou vý-
konnost portfolia,“ uzavřel Václav Štekr. (tz)

1 www.mckinsey.com/industries/private-capital/
our-insights/global-private-markets-report
2 impacts.savills.com/market-trends/how-
much-is-global-real-estate-
worth.html?utm_source=linkedin.com&utm_
medium=social&utm_campaign=commercial_
impacts
3 www.farmy.cz/download/zpravy_o_trhu/
ZPRAVA-o-trhu-s-pudou-FARMYCZ-
leden-2025.pdf
4 www.farmy.cz/informace_kolik_stoji_puda 
5 blogs.worldbank.org/en/opendata/world-
population-day--trends-and-demographic-chan-
ges#:~:text=It%20is%20estimated%20that%
20there,reach%209.6%20billion%20in%202050. 
6 www.mckinsey.com/industries/private-capital/
our-insights/global-private-markets-report
7 blogs.worldbank.org/en/opendata/world-
population-day--trends-and-demographic-chan-
ges#:~:text=It%20is%20estimated%20that%
20there,reach%209.6%20billion%20in%202050.
8 openknowledge.fao.org/items/65139780-d06c-
4b7c-a2cd-3ed4256eaa1c 
9 impacts.savills.com/market-trends/how-
much-is-global-real-estate-worth.html?utm_
source=linkedin.com&utm_medium=social&
utm_campaign=commercial_impacts
10 Alternativní investice zahrnují širokou škálu
aktiv mimo tradiční akcie a dluhopisy: private
equity fondy (investice do neveřejně obchodova-
ných společností), venture capital (financování
startupů), hedgeové fondy (komplexní investiční
strategie), komoditní investice (ropa, zemní plyn,
drahé kovy), infrastrukturní projekty (dálnice,
energetické sítě), nemovitostní fondy specializo-
vané na specifické segmenty, zemědělské fondy,
umění, vzácné předměty nebo kryptoměny.
11 www.docs.citi.com/WealthOCIO/2025
WEALTHOUTLOOK_AlternativesEdition.pdf
12 K 31. březnu 2025 hodnota NAV fondu dosa-
hovala 626 miliónů Kč.

Půda se zhodnocuje rychleji než pražské byty
a jak fungují investice do českých farem

foto Pixabay



trh informací  | 1111/2025 | www.iprosperita.cz

„Naší snahou je, aby klienti získali při váž -
ných zdravotních problémech potřebné po-
jistné plnění. Proto se snažíme pojištění zá-
važných onemocnění zvýhodnit a motivovat
klienty sjednat si odpovídající pojistné část-
ky. V následujících třech měsících například
mohou získat dvojnásobné plnění při moz-
kové mrtvici. V případě pojistné události jim
vyplatíme navíc až jeden milión korun,“
představil Petr Procházka, ředitel Úseku po-
jištění osob v Kooperativě, aktuální nabídku.
Zeptala jsem se ho na podrobnosti: 

Uvědomují si lidé, že stačí málo a mohou se
dostat do vážných finančních problémů?

Každým rokem postihne jen v ČR mozková
mrt vice více než 23 000 lidí. Pokud se rychle ne-
obnoví přívod krve a kyslíku do mozku, může
dojít k trvalému poškození nebo ke smrti. Podle
průzkumu společnosti IPSOS, který jsme si ne-
chali zpracovat, 67 % lidí zná ve svém okolí ně-
koho, kdo prodělal mozkovou mrtvici, a 28 % li-
dí dokonce takových osob zná více.

Vědí Češi, že i pro takovéto případy existuje
odpovídající pojištění? 

To podle výzkumu vůbec netuší 80 % dotáza-
ných, ale po jeho představení zároveň 53 % lidí
tato nabídka zaujala. Nadstandardní pojistné
plnění může zároveň zásadně pomoci dorovnat

výpadek příjmů u dlouhodobé léčby, zajistit
nadstandardní léčbu, nebo lepší a rychlejší re-
konvalescenci. Proto nabízíme všem zájemcům
možnost sjednat si pojištění vážných onemoc-
nění s výhodou dvojnásobné pojistného plnění
v případě mozkové mrtvice. Tato nabídka platí
pro kompletní i základní variantu a klient může
dostat až o jeden milión korun navíc. 

Jak si tedy správně nastavím životní pojištění?

Důraz na správně a dostatečně nastavená rizika
pojištění klademe již dlouho. Pro všechny zá-
jemce o pojištění jsme připravili názorné vysvět-
lení, jak by rozsah a výše jejich pojištění měly
vypadat. Nechceme totiž nabídku odbýt léta po-
užívanou zkratkou: Pojistná částka má být ve vý-
ši 1–3násobku ročního příjmu. V některých pří-
padech potřebujete mnohem vyšší sumu, někdo
jiný zase určitý typ pojištění nepotřebuje vůbec.

Většina klientů asi bude potřebovat doporu-
čení, jak si tedy pojištění nastavit. Kdo jim
pomůže? 

Zkušený pojišťovací poradce ví, jak na to. U nás
mu v tom ještě pomůže aplikace, ve které po-
drobně prozkoumá potřeby klienta, a z jejich
analýzy vygeneruje doporučenou pojistnou
ochranu – návrhy pojistných rizik i částky, na
jaké doporučujeme pojištění uzavřít. Pokud si
podle těchto parametrů klient sjedná pojistnou
smlouvu, má jistotu, že je kvalitně pojištěn. Bu-

du-li konkrétní, tak pro klienta, kterému vyho-
vuje život single, neplánuje rodinu, je pojištění
pro případ smrti nejspíš úplně zbytečné. Ale
pokud je čerstvým otcem novorozence? Pak by
takové pojištění pro případ smrti, invalidity ne-
bo vážného onemocnění mělo dítě zajistit na
nezbytné minimum až do doby jeho prvního
výdělku. Zamyslet by se nad tím mohli a měli
i ti, kdo už pojištění sjednané mají, ale o zajiště-
ní takových vážných následků prozatím neuva-
žovali. Navýšit si limity, upravit rizika nebo roz-
sah smlouvy mohou kdykoliv.

Zmiňoval jste výběr rizik, existuje nějaké
obecné doporučení, co by měl klient v život-
ním pojištění zvažovat? 

Je to podobné jako s pojištěním domu nebo by-
tu. Také si nepojišťujeme rychlovarnou konvici,
ale je důležité mít dobře pojištěnou celou do-
mácnost nebo dům. Často se setkáváme s tím,
že klientům stačí získat z pojistky peníze za zlo-
menou nohu nebo za dvoutýdenní neschopen-
ku. Když nás ale postihne vážná příhoda, jako je
například ona zmiňovaná mozková mrtvice,
můžeme se ocitnout na dlouhou dobu bez své-
ho obvyklého příjmu. 

Bohužel v případě nejhorším, kdy dojde
k úmrtí blízké osoby, asi žádné peníze ztrátu
nenahradí. Může pojišťovna pomoci i jinak? 

Nad tím jsme se dlouho zamýšleli a zjistili jsme,
že mnoho lidí, kteří se ocitnou v situaci, kdy
ztratí někoho blízkého, nemá představu, co vše

je nutné zařídit. Proto jsme ve spolupráci se
společností Global Assistance připravili asisten-
ci Na blízku, která klienta provede krok za kro-
kem tím, co je potřeba udělat. Zároveň poradí,
co zařídit hned a co může počkat. 

Poradí, nebo i s něčím pomůže? 

Můžeme říci, že asistence pomůže se vším, co
s takovouto situací souvisí. Od informace, jak
postupovat při úmrtí doma nebo ve zdravotnic-
kém zařízení, přes poslední rozloučení se zes-
nulým, jednáním s úřady, ale pomůže i s dědic-
kým řízením, odhlášením energií, přepisem
smluv nebo žádostmi o vdovský nebo sirotčí
důchod a příspěvky. Dokonce i se smazáním
online profilů. A pokud chce mít klient věci
v pořádku ještě za života, můžeme mu už teď
poradit, jak sepsat závěť, promyslet průběh po-
hřbu nebo vyřešit majetkové záležitosti. Poskyt-
neme mu základní právní rady a vysvětlíme
možnosti, jak vše zařídit. 

Kdo může službu využít a kolik za ni zaplatí? 

Asistence se vztahuje na pojištěného i jeho nej-
bližší rodinu. Mohou ji využít klienti, kteří mají
sjednané životní, rizikové nebo pojištění sobě-
stačnosti FLEXI. Asistenci mají automaticky
přidanou k pojištění, nebudou platit nic navíc.
Prozatím bude tato výhoda platit dva roky, tedy
až do konce října 2027. 

za odpovědi poděkovala 
Kateřina Medová Šimková

Po slavnostním vy-
hlášení na galaveče-
ru v sále Rotunda
brněnského výsta-
viště 7. října zná-
me jméno vítěze 

prestižní soutěže MANAŽER ROKU. Letoš-
ním laureátem se stal Pavel Med, generální
 ředitel společnosti Baumit.

Titul MANAŽER ROKU, který má v České re-
publice již 32letou tradici, je udělován osobnos-
tem, které svou manažerskou činností a výsled-
ky představují inspirativní vzory pro celou pod-
nikatelskou i veřejnou sféru.

„Pavel Med je příkladným lídrem, který do-
káže propojit dlouhodobou vizi s každodenním
chodem firmy. Vyniká systematickým a strate-
gickým řízením podniku v náročném prostředí

stavebnictví, podporuje kulturu inovací a aktiv-
ně zapojuje zaměstnance napříč úrovněmi říze-
ní,“ uvedla hodnoticí porota.

Jeho schopnost obstát v krizových obdobích
a zároveň vést firmu v časech rozvoje ukazuje
vysokou míru odolnosti i manažerské zralosti.
Pavel Med dokáže motivovat tým, zvládat
všechny druhy výzev a dovést firmu k dlouho-
dobému úspěchu.

Letošní vyhlášení soutěže je mimořádné ta-
ké tím, že bylo spojeno s otevřením bran Mezi-
národního strojírenského veletrhu v Brně, nej-
většího veletrhu v České republice. Právě zde se
tradičně schází kapitáni českého průmyslu i řa-
da významných zahraničních hostů.

Prestižní soutěž MANAŽER ROKU patří
mezi deset nejvýznamnějších soutěží v ČR. Fi-
nalisty letos hodnotila 17členná porota složená
z významných osobností vedení firem, akade-
mické sféry i veřejného života. (tz)

Kooperativa opět podpoří pojištění
závažných onemocnění, přináší i unikátní asistenci

Petr Procházka, ředitel Úseku pojištění osob v Kooperativě

Pavel Med z firmy Baumit je MANAŽEREM ROKU 2024

Vítězové jednotlivých kategorií

jméno kategorie společnost

Pavel Med CEO Baumit
Beáta Petrušová CFO Europ Assistance
Lucie Rozbořilová Štěpánková COO/CHRO Agel
Radmila Svobodová CTO Sonnentor
Petr Benda CMO/CSO Aramark
Michal Karcol Mladý manažer do 35 let XXX Lutz
Petr Střelec Manažerský vizionář Thermo Fisher Scientific
Věra Husáková Manažer ve specifickém odvětví Senecura
Petra Pecková Manažer ve veřejné správě Středočeský kraj
Lucie Landová Manažer v udržitelném rozvoji Linet
Pavel Med Manažer roku 2024 (absolutní vítěz) Baumit
Miroslav Svítek Cena partnera Veletrhy Brno ČVUT
Miroslav Hampel Cena partnera SPČR Kvados
Lukáš Rudy Speciální cena prezidentky ČMA Unico Modular
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Obtěžují vás všechny ty faktury, objednáv-
ky, a další a další doklady, které vypovídají
o dění ve firmě? Nenávidíte administrativu,
protože vám ubírá čas, který byste rádi vě-
novali rozvoji podnikání a své seberealizaci?
Určitě nejste sami. Stejně tak hodně majite-
lů a ředitelů věří, že digitalizace a umělá in-
teligence brzy vyřeší všechny ty záležitosti
za ně. Do jisté míry ano, ale jen tehdy, po-
kud budou k dispozici kvalitní data. Teprve
jejich zpracování a výstupy mohou poskyt-
nout zrcadlo toho, jak se firmě daří.

V rozhovoru to potvrdil Martin Plachý, ekono-
mický expert, daňový poradce, auditor a finanč-
ní analytik s 30 lety praxe. Vytvořil s dalšími
nadšenci nástroj, který přetváří účetní data do
přehledných a objektivních informací pro snad-
né rozhodování manažerů.

„REKAP přišel na svět v okamžiku, kdy
jsem po letech práce v oblasti účetního a daňo-
vého poradenství a auditu přešel na druhou
stranu barikády, tedy mezi členy boardu
a v management. Vůbec jsem nechápal, jak je
možné, že se tak málo pracuje s informacemi,
které v účetnictví jsou. Příčina byla obvykle
v ERP systémech, které byly výborně uzpůso-
beny pro zadávání dat, ale neměly prakticky
žádné smysluplné výstupy. A tak jsme s několi-
ka odborníky vytvořili reporting do kapsy a za-
čali ho napojovat na nejrozšířenější účetní sy-
stémy v ČR,“ shrnul Martin Plachý.

REKAP dnes obsahuje desítky reportů, ma-
nažerské výsledovky, cash flow, rozpočty, plány,
včetně těch finančních, analýzy tržeb, nákupu,
zásob, mezd, projektů a zakázek. Díky němu
můžete dobře kontrolovat i plánovat svůj busi-
ness pravidelně prakticky odkudkoliv. Jak je to
s údaji, které tento produkt potřebuje, vyjádřil
v následujícím rozhovoru:

Digitalizace znamená přístup k nejrůznějším
datům. Využívají je české firmy podle vás
dostatečně?

Digitalizace, využívání dat a aplikace AI je dnes
skutečně velký trend jak v rovině osobní, tak
především v rovině firemní. Je potřeba ale říct,
že už dnes je možné pozorovat některé prvky
počátečního rozčarování. A velmi často je to
spojeno s nerealistickým očekáváním, a často
i s chybnou interpretací některých věcí. Jeden
z praktických příkladů. Ve firmách je velmi dů-
ležité digitalizovat vstupy – objednávky, faktury,
účtenky apod. Bohužel namísto skutečné digi-
talizace těchto dokumentů v podobě XML do-
stala přednost metoda vytěžování prostřednic-
tvím AI. To se často v praxi ukazuje jako slepá
ulička, která přináší dočasný efekt. Její výsledky
jsou mnohdy nepřesvědčivé a pracnost a chybo-
vost odrazuje celou řadu firem od skutečně ma-
sivního využívání. 

Co je tedy aktuálně ten největší problém? 

Digitalizace a aplikace AI narážejí celosvětově
na jeden velký fenomén, kterým jsou špatná da-
ta. Nízká kvalita dat je dnes nejčastější příčinou
určitého rozčarování z vynaloženého úsilí, vel-
kých investic a snahy o digitalizaci firem. Jedna
z nejdůležitějších disciplín moderní digitalizace
firem, kterou je účetnictví, je ze strany podniků
hrubě podceňována. Firmy nechávají často tuto
klíčovou funkci na účetních, kteří vůbec nero-
zumí jejich businessu a jejich zájem je soustře-
děn na legislativní povinnosti. Díky tomu mají
data většinou špatnou strukturu, v průběhu ro-
ku jsou neúplná a zkreslující a firmám nezbývá,
než aplikovat intuitivní řízení, založené na poci-
tech, trendech na trhu a dílčích informacích. 

Jaké informace vlastně pro řízení firmy po-
třebuji?

Je potřeba si uvědomit, že je jediná disciplína,
která představuje kompletní digitální záznam
businessu. A tou je účetnictví. Kvalitní účetnic-
tví pak je schopno poskytovat dobrou business
analýzu ve všech třech klíčových oblastech:
1. Výsledky hospodaření – tedy ziskovost a její
strukturu, a to měsíčně.
2. Cash flow – jaké finance přitékají a odtékají,
co nás čeká.

3. Tržby a prodej – kdo co kupuje, co se nejvíc
prodává, kdo dluží a jaké máme marže.

K tomu je potřeba mít účetnictví nastavené
tak, aby tato data generovalo v použitelné podo-
bě. A to je často kámen úrazu.

Podle čeho podnikatel nebo ředitel zjistí, že
nemá všechna správná data k dispozici?

Jednoduše: když mu data nepomáhají v rozho-
dování. Když si na poradu vytiskne výsledovku
a po deseti minutách ji otočí, protože jí nikdo
nerozumí. Když se neví, proč byl daný měsíc
lepší nebo horší, co přesně se změnilo. A hlav-
ně: když se musí ptát účetní, co se vlastně ve fir-
mě děje, proč je ve výsledovce to či ono – místo
aby to věděl z dobře připravených reportů.

Kdy poznám, že už potřebuji na zpracování
agendy někoho zvenčí?

Ve chvíli, kdy data nedávají smysl nebo je vůbec
nemáte. Když vidíte, že se účetnictví nedá snad-
no zpracovat do smysluplných reportů, protože
prostě struktura, neúplnost údajů a nízká kvali-
ta zpracování vám neposkytují klíčové informa-
ce pro rozhodování, o schopnosti roztřídit in-
formace na zakázky, střediska a produkty. Nebo
když například ztrácíte čas tím, že si čísla přepi-
sujete do excelu a snažíte se je pochopit. To je
ten moment, kdy se vyplatí zavolat si někoho,
kdo pomůže nastavit metodiku účetnictví tak,
aby sloužila řízení firmy – ne jenom finančnímu
úřadu. Jedním z nástrojů takové reflexe může
být například reporting REKAP, který lze rychle
nasadit. Z něj dobře poznáte, jak na tom vaše
účetnictví je, tedy i celá firma. 

Je možné systém REKAP někde vyzkoušet?

Ano. REKAP nabízíme ve formě ukázkového de-
ma, kde si může každý prokliknout jednotlivé re-
porty. REKAP má také nasazení a prvních 14 dní
zdarma, díky čemuž se můžete podívat na svoje

data a vyhodnotit jak kvalitu účetnictví, tak po-
tenciál našeho reportingu. Už po pár dnech má
majitel firmy jasno v tom, jak na tom opravdu
je. A pokud mu průběžné účetnictví vůbec ne-
dává smysl, může využít našich zkušeností
a spolu s námi připravit klíčové kroky k tomu,
jak dát účetnictví do pořádku. 

Co dnes u nás rozvoj malých a středních firem
brzdí?

Malé a střední firmy jsou velmi citlivé na dění
na trhu, na trendy a změny. Proto potřebují
dobrou a rychlou zpětnou vazbu a řízení podle
dat – data driven management. To výrazně us-
nadňuje a zkvalitňuje rozhodování. Málokdo si
uvědomuje, že riziko vážného dopadu chybné-
ho rozhodnutí na firmu je mnohem vyšší a jeho
následky mnohem závažnější než riziko nějaké
pokuty z finančního úřadu. A právě orientace
účetních kanceláří a účetních, kteří zpracováva-
jí všechna data, je úplně špatná. Nepochopení
businessu, zájmu manažerů a podnikatelů a sla-
bá vůle k poskytování kvalitních průběžných
informací pro potřeby řízení vede hned k něko-
lika zásadním dopadům:
1. Absence řízení a plánováni podle skutečných
dat.
2. Nedůvěra trhu vůči číslům a reportům pre-
zentovaným těmito firmami.
3. Velmi špatná dostupnost financování ať ze
strany investorů, nebo bank, a navíc za takových
podmínek, které jsou pro firmy naprosto nedů -
stojné a neodpovídají jejich postavení. 

Je to podobné i v zahraničí?

V některých aspektech určitě. Legislativní snahy
států velmi často motivují účetní aparát k prefe-
rování zabezpečení daňových povinností před
potřebou poskytovat kvalitní data pro podniká-
ní. Na druhou stranu historie účetnictví ve
spoustě zemí udržela určitou kontinuitu a důraz
na poskytování informací pro řízení. V někte-
rých zemích – například v Holandsku, Anglii,
Skandinávii nebo v Německu – je větší důraz na
kvalitu účetnictví jako nástroje řízení. U nás
jsme pořád zvyklí brát účetnictví jako „nutné
zlo“. Pozitivní určitě je, že v akceptování moder-
ních technologií a v rozvoji digitalizace patříme
určitě mezi přední země v Evropě. Bohužel velké
země Evropy často patří k těm technologicky
konzervativním až rigidním, a to ovlivňuje celou
Evropu, která v digitalizaci a aplikaci moderních
technologií dramaticky zaostává. Věřím ale, že se
situace mění. I na trhu účetních služeb lze pozo-
rovat velké změny. Tlak ze strany firem na kvalit-
ní data je výrazný a nepochybně povede k určité
konsolidaci celé účetní disciplíny.

připravil Václav Kodym

Proč je účetnictví základní disciplínou
k řízení businessu a jak s tím souvisí digitalizace

Martin Plachý

je ekonomický expert, daňový poradce, audi-
tor a finanční analytik s 30 lety praxe. Vytvořil
nástroj, který přetváří účetní data do přehled-
ných a objektivních informací pro snadné roz-
hodování manažerů.
„REKAP přišel na svět v okamžiku, kdy jsem
po letech práce v oblasti účetního a daňového
poradenství a auditu přešel na druhou stranu
barikády, tedy mezi členy boardu a v manage-
ment. Vůbec jsem nechápal, jak je možné, že
se tak málo pracuje s informacemi, které
v účetnictví jsou. Příčina byla obvykle v ERP
systémech, které byly výborně uzpůsobeny
pro zadávání dat, ale neměly prakticky žádné
smysluplné výstupy, A tak jsme vytvořili repor-
ting do kapsy a začali ho napojovat na nejroz-
šířenější účetní systémy v ČR,“ shrnuje Plachý.
REKAP dnes obsahuje desítky reportů, mana-
žerské výsledovky, cash flow, rozpočty, plány,
včetně těch finančních, analýzy tržeb, nákupu,
zásob, mezd, projektů a zakázek. Díky němu
můžete dobře kontrolovat i plánovat svůj busi-
ness na pravidelné bázi prakticky odkudkoliv.

Firmy loví IT talenty už mezi náctiletými.
Nepotřebují dokonalé programátory, ale IT
odborníky na juniorních pozicích s dobrými
pracovními návyky. Většina absolventů IT
středních škol startuje kariéru už během
studia nebo hned po maturitě.

S maximálně dosaženým středním vzděláním si
v Česku vystačí 43 % ICT odborníků. „V po-
sledních deseti letech vnímáme až desetinásob-
né zvýšení poptávky firem po studentech a ab-
solventech středních IT škol. Nejčastěji nabírají
schopné junior programátory, specialisty na po-
čítačové sítě a databázové systémy nebo grafiky.
Spíš než hotové specialisty takto většina zaměst-
navatelů hledá zodpovědného IT pracovníka,
který má solidní základ ve znalostech a doved-
nostech, motivaci učit se novým věcem a chce
udělat pro firmu něco dobrého. Absolventům

středních škol firmy často nabízejí vlastní roz-
vojové akademie a kariérní postup,“ uvedl Mar-
tin Vodička, ředitel Soukromé střední školy vý-
početní techniky. 

Od roku 2015 počty ICT odborníků v Čes ku
pozvolna rostou, ne však o tolik, kolik by si firmy
přály. Významně posílili především ICT specia -
listé, tedy programátoři, analytici a vývojáři soft-
waru a aplikací, a to o 60,5 %. Naopak rapidně
ubylo IT techniků, jejichž řady v posledních čty-
řech letech přišly o zhruba 15 000 pracovníků.
„Poptávka je nejsilnější právě po programáto-
rech. Vysokoškolsky vzdělané specialisty větši-
nou zlákají velké korporáty s nadsazenými platy
a benefity, menší firmy pak automaticky hledají
mezi absolventy středních škol, které dokážou
zaplatit. Všechny firmy pak ochotně přistupují
na podmínky mladých ajťáků – většinou je pod-
porují v dalším studiu flexibilní pracovní dobou,
možností pracovat z domova a někteří dostávají

od zaměstnavatelů dokonce stipendium,“ popsal
ředitel IT školy. I když počet studentů univerzit-
ních ICT oborů v tuzemsku mírně roste, s vyso-
koškolským titulem školy opouští stejný počet
ICT absolventů jako před deseti lety. Tisíce mla-
dých ajťáků kvůli zajímavé pracovní nabídce stu-
dium přeruší a už se zpět do školy nikdy nevrátí.
„Je patrné, že kromě formálního vzdělávání je
v oborech ICT klíčová hlavně praxe. Vzdělání je
ale také důležité, ať už ve státní sféře, nebo u nad-
národních firem. Na střední IT škole studenti zí-
skají základy, ze kterých čerpají prakticky celý ži-
vot, na vysoké škole si pak své znalosti rozšiřují.
I když naši studenti přechází do terciálního vzdě-
lávání, je otázka, zda vysokou školu dokončí, a to
z toho důvodu, že se nakonec raději rozhodnou
pouze pro rozvoj v profesním kolektivu,“ pouká-
zal Martin Vodička.

Aktuálně působí na českém pracovním trhu
přes 223 000 ICT odborníků. Ale s jistotou by se

uživilo i dvakrát tolik. Navíc rozsah možností,
které se před lidmi s IT vzděláním otevírají, je
třikrát větší než před deseti lety. Uplatnění nalé-
zají ve všech odvětvích, kromě informačních
a komunikačních činností mají největší zastou-
pení v průmyslu a stavebnictví, ale také ve veřej-
né správě, vzdělávání a zdravotnictví. „Stále žá-
danější jsou například pracovníci v dynamickém
online marketingu. I toto odvětví by měl student
střední školy se základem v programování a tvor-
bě webů bez problémů zvládnout. Naše škola pa-
tří mezi ty, kde učitelé studenty při plnění zadání
podporují k samostatnému hledání možných ře-
šení a zároveň k rozvíjení profesní disciplíny.
Kromě IT dovedností si pak zaměstnavatelé cení
schopnosti komunikovat a vyžadují jazykovou
vybavenost, jelikož často fungují na mezinárodní
úrovni. Výborná angličtina bývá u studentů se
zájmem o ICT obory další konkurenční výho-
dou,“ vyjmenoval ředitel Martin Vodička. (tz)

„Ajťáci“ v Česku stále chybějí, trh zachraňují středoškoláci

Martin Plachý, ekonomický expert, 
daňový poradce, auditor a finanční analytik
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V technologickém světě dnes rozhoduje
rychlost, schopnost učit se a odvaha dělat
věci jinak. Právě díky těmto kvalitám se
čes ký Vortex Cloud za pouhé tři roky do-
stal mezi nejrychleji rostoucí partnery 
Google Cloud v regionu EMEA. O cestě,
která vedla od malých projektů k meziná-
rodním spolupracím, jsem hovořila s IT ex-
pertem a technickým šéfem české pobočky
Vortex Cloud Tomášem Papežem.

Firma vznikla teprve před třemi lety a už
jste se dostali mezi nejrychleji rostoucí part-
nery Google Cloud v regionu EMEA. Jak se
to podařilo?

Zvládli jsme to díky poctivé práci. Začátky ne-
byly jednoduché, protože jsme museli přesvěd-
čit trh i samotný Google, že i když jsme mladá
firma, máme silný tým. Dělali jsme malé pro-
jekty, sbírali reference a postupně si budovali
důvěru.

Google je „numbers-driven“ společnost a za
hezký úsměv tam nic nedostanete. Soustředili
jsme se tedy hlavně na infrastrukturu, migrace
a efektivní provoz cloudu. Ale už tehdy jsme vě-
děli, že skutečná síla je právě v datech. Jedním
z prvních klíčových lidí, které jsme najali, byl
Samuel Kožuch – datový expert, který dříve
pracoval pro značky jako Nike nebo Victoria’s
Secret. Díky němu jsme mohli stavět na zkuše-
nostech z datové integrace, analytiky i využití
generativní AI pro práci s daty.

Vortex Cloud vznikl z mezinárodního pro-
středí s kořeny v Izraeli. Jak funguje český
tým v rámci celé skupiny?

Společnost má globální strukturu, která propo-
juje týmy z Portugalska, Španělska, Kypru,
Izrae le a Česka. Původní foundeři pocházejí
z Izraele, což do firmy přineslo silný startupový
mindset – rychlost, tah na branku a orientaci na
výsledek. Český tým ale funguje samostatně
a zároveň je srdcem celé skupiny.
Jsme první pobočka Vortexu
a z Česka poskytujeme technolo-
gickou podporu klientům napříč
regiony. Businessové funkce jsou
rozložené po jednotlivých trzích,
takže pracujeme hodně remote,
ale zůstáváme v úzkém kontaktu.

V čem spočívá vaše konkurenč-
ní výhoda?

Rozumíme technologiím, ale zá-
roveň i businessu, který na nich
stojí. Umíme klientům ukázat,
jak z cloudu udělat zdroj hodno-
ty, ne jen náklad. Nepřinášíme
univerzální řešení, ale vždycky
hledáme, co konkrétní firma sku-

tečně potřebuje. Silnou stránkou je také náš
tým. Kombinujeme zkušenosti lidí, kteří dříve
pracovali pro globální značky, s rychlostí a pří-
stupem startupu. Díky partnerství s Google
Cloud máme přístup k nejnovějším technolo -
giím a best practices, ale náš úspěch nestojí jen
na tom. Umíme tyto znalosti propojit s vlastním
know-how a přenést je na jakýkoliv trh, což
nám dává velkou výhodu.

Předtím jste působil v Kiwi.com. Dnes mimo
jiné vedete i komunitu Tech Exec. Pomáhají
vám tyto zkušenosti v podnikání?

Rozhodně. Práce pro Kiwi pro mě byla obrovská
škola. Naučil jsem se, jak technologie skutečně
ovlivňuje business a jak vypadá rychlý růst i šká-
lování v měřítku, které tehdy v Česku skoro ni-
kdo nedělal. Dnes se to snažím předávat dál, ať
už ve Vortexu, nebo skrze komunitu Tech Exec,
kterou jsem pomáhal zakládat. Ta vlastně pro-
pojuje technologické lídry napříč českou scénou
od startupů až po enterprise firmy. Dnes už je to
zavedená komunita s vlastní dynamikou, kde se
skutečně potkávají ti nejlepší z oboru, kteří reál-
ně ovlivňují směr české technologické scény.
Sdílíme tu zkušenosti, řešíme praktické problé-
my a učíme se jeden od druhého.

Zároveň mentorujete startupy v rámci Goo -
gle for Startups Accelerator. Co to vlastně
obnáší?

Je to dost podobné, protože jde hlavně o sdílení
zkušeností. Startupy často přicházejí s výborným
nápadem, ale chybí jim technický nebo obchod-
ní pohled na to, jak ho posunout dál. Pomáhám
jim nastavit produkt, procesy nebo přemýšlení
o škálování. Stejně tak působím i v Czech Investu,
kde podporuji mladé podnikatele v rozjezdu je-
jich nápadů a proměně v životaschopné projek-
ty. Věřím v digitalizaci a v to, že právě startupy
jsou motorem změny. Vždyť už dnes tvoří
zhruba 5 % českého HDP a zaměstnávají přes
150 000 lidí.

Vedle mladých projektů, jimiž se zabýváte,
ale spolupracujete i s velkými značkami, ja-
ko jsou Alza nebo GymBeam. Čím se pro-
jekty liší a co představuje práce pro tak vel-
ké firmy?

U takových firem se většinou zaměřujeme na
práci s daty a na to, jak díky nim zefektivnit
provoz v cloudu. Pomáháme jejich týmům lépe
pochopit, jak z dat dostat maximum. Nejen
pro reporting, ale hlavně pro rozhodování na-
příč odděleními nebo i pro provoz samotného
cloudu a školení zaměstnanců. Například jsme
řešili, jak data propojit, aby dávala větší smysl,
a zároveň jak optimalizovat náklady na jejich
zpracování. Byla to výzva, protože firma pra-
cuje s obrovským množstvím informací v té-
měř reálném čase a na těchto datech stojí a pa-
dá celý provoz.

Naším cílem bylo zvládnout migraci systé-
mu tak, aby proběhla technicky bezchybně
a business to ani nepoznal. To byl velký oříšek,
ale díky přípravě, dobré komunikaci a zapojení
interních týmů to šlo hladce. Není to ale jen

o technice. Každý takový projekt
vyžaduje správné řízení, jasnou
komunikaci směrem dovnitř fir-
my a také školení lidí, kteří s no-
vým systémem pracují. Bez toho
by se i ta nejlepší technologie mi-
nula účinkem.

Když mluvíte o efektivitě a auto-
matizaci, nedá se nezmínit umě-
lá inteligence. Hodně se v po-
slední době mluví o AI agen-
tech. Jakou roli u vás hrají?

Umělá inteligence dnes hraje ob-
rovskou roli skoro ve všem, co dě-
láme. Nejde ale o to, abychom na-
skočili na trend. Spíš se snažíme
AI využít chytře. My ji používáme

hlavně tam, kde dokáže šetřit čas a zbavit lidi ru-
tiny. Máme interní AI agenty, kteří pomáhají
třeba s migracemi nebo odhalováním chyb. Je-
den z našich nejnovějších agentů třeba automa-
ticky převádí datové dotazy mezi různými plat-
formami, kontroluje jejich správnost a nasazuje
je do provozu bez zásahu člověka a bez dopadu
na data. 

V praxi tak funguje jako digitální kolega,
který převezme tu nejméně zábavnou část prá-
ce. Každý náš člověk je tak AI-empowered. Ale
používáme AI výhradně bezpečně. Chceme,
aby byla pomocníkem, ne rizikem. I proto staví-
me na Google Cloudu. Jejich přístup k enterpri-
se AI a důraz na bezpečnost jsou úplně jinde
než různé „garážové“ experimenty.

Máte už konkrétní data o tom, jak vám nebo
vašim klientům šetří čas a náklady? A kde
podle vás zatím naráží na limity?

AI dokáže ušetřit čas i peníze, ale jen když víte,
proč ji používáte. Bez jasného cíle a kvalitních
dat je to jen honění bubliny. Většina našich pro-
jektů přinášela nový business, ale někdy šlo
i o to, aby firma působila inovativně a držela
krok s konkurencí. V jednom případě to klien-
tovi pomohlo získat investici. AI bez kvalitních
dat nefunguje. Proto u většiny klientů začínáme
tím, že jim pomáháme jejich data nastavit a vy-
čistit, aby se na nich dalo stavět dál. 

Oslovujete firmy ke spolupráci vy, nebo se
vám spíš ozývají samy?

Do současnosti jsme rostli hlavně díky referen-
cím a skvělému vztahu se samotným Googlem.
Většinu nových projektů jsme získali díky spo-
kojeným klientům, kteří nás doporučili dál.
Teď, když jsme se posunuli, profesionalizujeme
i marketing a obchod. Chceme být aktivnější
v oslovování firem, které řeší některý z problé-
mů v naší specializaci od infrastruktury přes
data až po AI. Zároveň si chceme udržet osobní
přístup, na kterém jsme vyrostli.

Kam chcete nabídku služeb posunout v ná-
sledujícím roce?

Příští rok pro nás bude hlavně o umělé inteli-
genci, datech, bezpečnosti a platformě Gemini
Enterprise. Chceme tyhle oblasti víc propojit
a posílit, protože s rozvojem AI přicházejí i nové
typy hrozeb. Začneme se víc soustředit na bez-
pečnost dat i celé infrastruktury a zároveň roz-
šiřujeme tým kolem AI a dat, kde vidíme obrov-
ský potenciál. Růst čekáme hlavně v managed
services a ve spolupráci s enterprise klienty. Po-
silujeme i partnerství s Cloudflare, Datadogem
nebo MongoDB a chystáme spolupráci s dalším
globálním hráčem, která nám otevře nové mož-
nosti napříč cloudovým ekosystémem.

ptala se Dana Halušková

„Právě proto se do popředí dostává voda obo-
hacená o minerály, zejména o hořčík. Ten pod-
poruje psychickou i fyzickou odolnost, pomáhá
proti stresu, únavě a zlepšuje imunitu – tedy
přesně to, co lidé v zimě nejvíc potřebují. Oproti
létu, kdy voda slouží hlavně k osvěžení, v zimě
se stává prostředkem, jak proti suchému vzdu-
chu, topení a nedostatku světla bojovat nejen
s dehydratací, ale i s bolestmi hlavy, křečemi ne-

bo poklesem koncentrace. Hydratace s hořčí-
kem je jednoduchá prevence proti nemocem,
sezónnímu vyčerpání a ztrátě motivace,“ řekl
Jaroslav Žák z BWT. Zaměstnanci dnes od be-
nefitů neočekávají další misku ovoce nebo vá-
noční hrnek s logem firmy. Víc než kdy jindy
ocení péči, která má skutečný efekt každý den.
Výdejník s vodou obohacenou o hořčík nebo ji-
nými minerály tak představuje drobnou změnu

ve vybavení kanceláře, ale velkou změnu v tom,
jak se lidé v práci cítí. Ukazuje, že firma myslí na
zdraví svých lidí i mimo meetingy – v okamži-
ku, kdy je nápor projektů, chřipková sezóna ne-
bo únava z nedostatku světla. Takový benefit
není jen „na papíře“, ale opravdu pomáhá –
podporuje soustředění, regeneraci i psychickou
pohodu. „Pro firmu navíc nejde jen o gesto, ale
o praktickou investici. Kvalitní pitný režim
s minerály znamená méně absencí, více energie
v týmu a vyšší produktivitu. Pomáhá předchá-
zet zimním onemocněním, snižuje únavu a zá-
roveň posiluje loajalitu zaměstnanců. Voda tak
znovu získává význam benefitu – ne jako něco
navíc, ale jako promyšlený nástroj, který pod-
poruje zdraví, výkon i pohodovou atmosféru ve
firmě,“ dodal Jaroslav Žák z BWT. (tz)

Bez správných lidí
by se i nejlepší technologie minula účinkem

Skutečný benefit na pracovišti je ten, který funguje každý den

Zatímco v létě firmy řeší klimatizaci, melouny nebo nanuky, zima přináší úplně jiné výzvy –
chlad, únavu, suchý vzduch v kancelářích, vyšší nemocnost či stres z uzávěrek a splnění plá-
nů před koncem roku. V této době už nestačí pouze teplý čaj v kuchyňce. Zajištění pitného
režimu je dnes samozřejmostí, ne benefitem. Vodu, kávu nebo čaj má v práci téměř každý.
Co ale zaměstnance skutečně potěší, je něco, co jim pomůže zvládat zimní útlum, udržet si
energii, soustředění a zdraví.

Tomáš Papež, IT expert a technický šéf
české pobočky Vortex Cloud

Tým českého Vortexu
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O zakázkách v řádu miliard korun jednaly
jednotlivé firmy českého železničního prů-
myslu na veletrhu kolejové techniky 
TRAKO 2025, který se uskutečnil v pol-
ském Gdaňsku v září. Výsledkem jsou kon-
krétní obchodní projekty na dodávky kom-
ponentů, technologií či systémů pro zabez-
pečení a řízení drážní dopravy.

„Letošní účast na veletrhu TRAKO byla mimo-
řádně významná a mimořádně úspěšná. Český
železniční průmysl se zařadil k největším vysta-
vovatelům a představil zde výrobky, které patři-
ly k tomu nejzajímavějšímu, co letošní TRAKO
nabídlo. Ať už to jsou bateriové vlaky BEMU
RegioPanter, nová tramvaj ForCity Plus 52T od
Škoda Group, sedačky od BORCADu, které vy-
užívají de facto všichni významní výrobci vozi-
del, vlastní technologie ETCS, či inovace v po-
době samořiditelných vlaků a další. Účastí na
veletrhu se podařilo podpořit zakázky pro český
průmysl v objemu miliard korun,“ řekla Marie
Vopálenská, generální ředitelka ACRI – Asocia -
ce podniků českého železničního průmyslu,
která účast na veletrhu TRAKO zastřešovala.

Pro český železniční průmysl je export klí-
čový. Tvoří 50 % objemu výroby (ročně přibliž-
ně 66 miliard korun) a Polsko patří pro české
výrobce mezi pět největších odbytišť. V Polsku
jsou také výrazně aktivní čeští železniční do-
pravci, kteří rovněž úspěšně oslovují tamní zá-
kazníky.

Expozici českých firem na veletrhu TRAKO
v Gdaňsku navštívil také Břetislav Dančák, vel-
vyslanec České republiky v Polsku, který při té
příležitosti uvedl: „Veletrh považuji za jedineč-
nou příležitost pro prezentaci českých firem
nejen v rámci Polska, ale také celé Evropy. Če-
ské firmy jsou schopny přinášet unikátní řešení
a inovativní produkty, které mají na polském tr-
hu dobrý zvuk a já osobně se setkávám s celou
řadou pozitivních reakcí polských partnerů na
spolupráci s českými firmami. Je přirozeným

zájmem a posláním velvyslanectví České repu-
bliky v Polsku podporovat aktivity českého prů-
myslu na polském trhu. Za pozornost navíc stojí
nejen dodávky výrobků a technologií z produk-
ce českých firem, ale v poslední řadě také ros-
toucí aktivity českých dopravců. To vše přispívá
k budování dobrého jména České republiky
v Polsku.“

Jeden z největších světových výrobců seda-
ček do vlaků, společnost BORCAD, je na veletr-
hu TRAKO tradičním vystavovatelem. Letos
však vůbec poprvé ve spolupráci s partnery –
výrobci železničních vozidel – obsadila svými
výrobky hned čtyři výstavní koleje. Díky tomu
mohla představit prakticky celé své produktové
portfolio. Od řešení pro dálkovou dopravu až
po regionální jednotky. 

Sedačky BORCAD byly k vidění v soupra-
vách rychlovlaků ComfortJet konsorcia Sie -
mens-Škoda, v nové bateriové jednotce Regio -
Panter BEMU od Škody, ve vozidlech PESA 
určených pro dopravce ŁKA (Łódzka Kolej
Aglomeracyjna) a také v jednotce Stadler
FLIRT pro Koleje Mazowieckie. Polsko se na za-
kázkách společnosti podílí přibližně 10 %. Le-
tošní obchodní objem na tomto trhu firma od-
haduje na rekordních 100 miliónů korun. Cílem
do blízké budoucnosti je tento objem zakázek
na polském trhu udržet a dosáhnout stabilní
úrovně kolem 100 miliónů korun ročně.

Polský trh patří mezi pět nejdůležitějších
odbytišť Škoda Group. Na veletrhu TRAKO po-
tvrdila Škoda Group své postavení předního ev-
ropského výrobce vozidel pro městskou a želez-
niční bezemisní mobilitu. Exponáty Škoda
Group patřily k tomu nejzajímavějšímu, co le-
tošní ročník TRAKO návštěvníkům nabídl.
Škoda představila mimo jiné nejnovější tramvaj
ForCity Plus 52T, a navázala tak na účast v pro-
bíhajícím tendru na 150 tramvají pro Varšavu,
v němž má výrobce ambici uspět.

Mezi hlavní přednosti tramvají nové gene-
race, které vzbuzují značný zájem dopravců, pa-
tří nejen vyšší komfort cestování v městské hro-

madné dopravě, ale také například delší servisní
cykly, jež přinášejí výrazně nižší provozní
a údržbové náklady. Škoda Group zároveň
představila novou generaci bateriových elek-
trických jednotek RegioPanter BEMU – první
čtyři vlaky již v Česku najely více než půl mi -
liónu kilometrů. Tato technologie představuje
řešení pro bezemisní a efektivní regionální do-
pravu na tratích, které dosud nebyly elektrifiko-
vány. Cestujícím přináší rychlejší spojení bez
přesedání a objednatelům díky vyššímu zájmu
o pohodlnější cestování na železnici úspory ve-
řejných financí.

Na veletrhu společnost rovněž prezentovala
vlastní antikolizní systém, pro jehož dodávky
do místních tramvají uzavřela Škoda Group
smlouvu s partnerem ve Wrocławi.

Účast společnosti AŽD na veletrhu TRA-
KO v Gdaňsku dále posílila její postavení na
polském trhu. Podařilo se potvrdit partnerství
s předními stavebními a infrastrukturními fir-
mami, které dnes vnímají AŽD jako plnohod-
notného dodavatele zabezpečovací techniky
a spolehlivého partnera pro velké zakázky.
Společnost se v současnosti podílí zejména na
dodávkách elektronických stavědel a prvků
přímo viditelných v železniční infrastruktuře,
například návěstidel či přestavníků, kterých již
v Polsku instalovala více než tisíc kusů a v nej-
bližší době dodá další stovky. Do budoucna se
otevírají příležitosti také v technologických
tendrech, zejména v oblasti systémů ETCS
úrovně 1 a 2.

AŽD již dokončila nebo má rozpracované
zakázky na modernizaci klíčových úseků polské
železniční infrastruktury, například na tratích
Štětín – Poznaň, Kartuzy – Gdaňsk Osowa – So-
monino, Bydgoszcz Fordon, Sochaczew, Tere-
spol, Oleśnica – Kępno, Będzin – Katowice Szo-
pienice a Kuźnia Raciborska.

TRAKO je pro BONATRANS (evropský lídr
v produkci dvojkolí pro drážní vozidla se sídlem
v Bohumíně) v letošním roce nejvýznamnější

zahraniční prezentací, kterou využívá pro posí-
lení vztahů se zákazníky ze všech segmentů že-
lezniční dopravy. „Do Polska dlouhodobě do-
dáváme dvojkolí pro nová vozidla i kola a ná-
pravy pro jejich údržbu, prakticky na všechny
typy – metro, tramvaje, elektrické jednotky, lo-
komotivy i nákladní vozy. Za posledních deset
let v hodnotě čtyř miliard korun. Vzhledem
k expanzi veletrhu v posledních letech jsme ab-
solvovali také desítky jednání s partnery z ostat-
ních zemí Evropy a jiných kontinentů, včetně
Turecka, Maroka, Brazílie či Argentiny,“ sdělil
Marcel Ujfaluši, manažer marketingu a obchod-
ního rozvoje společnosti BONATRANS.

DAKO-CZ (přední výrobce pneumatic-
kých, elektromechanických a hydraulických
brzdových systémů pro kolejová vozidla
s 209letou tradicí) využilo veletrh TRAKO
k posílení své pozice na perspektivním polském
trhu. Mezi konkrétní výsledky spolupráce
s partnery v Polsku patří bezesporu nově pode-
psaný kontrakt na dodávky pro 30 osobních vo-
zů Deutsche Bahn, které budou vyráběny ve
společnosti Stadler v Polsku. Hodnota této za-
kázky dosahuje zhruba jednoho miliónu eur.
Jde o první sérii s potenciálem následných opcí
a o novou platformu ve spolupráci se Stadlerem.
Deutsche Bahn je významným provozovatelem,
se kterým má DAKO-CZ vytvořené servisní
středisko. Firma zároveň představila spolupráci
se Škoda Group – na venkovní kolejové ploše
byla prezentována tramvaj nové generace For-
City Plus 52T vybavená elektromechanickými
brzdovými jednotkami a kolejnicovými brzda-
mi DAKO. Celkově hodnotí DAKO-CZ ob-
chodní potenciál veletrhu velmi pozitivně.

Pro společnost Retex (výrobce technických
textilií, které dodává pro průmysl, stavebnictví
a dopravu) je na TRAKO hlavním cílem posílit
kontakty s předními evropskými výrobci seda-
ček a interiérového vybavení drážních vozidel.
Dalším cílem bylo navázat spolupráci v oblasti
izolačních materiálů s výrobci vlaků – společ-
nostmi Newag, PESA či Alstom. Tyto cíle se po-
dařilo úspěšně naplnit. Navíc se pro Retex ote-
vřely nové příležitosti v dalším segmentu –
v tzv. stínicí technice (např. rolety či zástěny),
kde jsou kladeny požadavky na inovativní tex-
tilní materiály splňující nejpřísnější bezpeč-
nostní kritéria HL3.

„TRAKO hodnotíme jako veletrh s výrazně
rostoucím významem, který odráží dynamiku
polské ekonomiky a posiluje postavení Polska
jako důležitého hráče v železničním průmyslu.
Potenciální objem zakázek, které se na veletrhu
podařilo otevřít, může mít pro Retex hodnotu
řádu až nižších desítek miliónů korun,“ uvedl
Ján Krivda, ředitel strategie a člen představen-
stva společnosti Retex.

Český železniční průmysl se účastnil ve vý-
znamném zastoupení – představilo se zde více
než čtyři desítky firem jak v rámci oficiální ex-
pozice pod hlavičkou ACRI a Ministerstva prů-
myslu a obchodu, tak prostřednictvím samo-
statných výstavních expozic. (tz)

Český železniční průmysl
realizuje v Polsku zakázky v řádu miliard korun
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Naše kavárna

Lego naší legislativy

Prezidentem asociace ABSL
Bohumil Říha
Asociace ABSL, která v České republice sdru-
žuje společnosti z IT a podnikových služeb,
má nového prezidenta. Stal se jím Bohumil
Říha, který chce podpořit růst kompetencí
a inovačního potenciálu oboru a připravit ho
na nové výzvy.

Skupina PPF může získat hotel
Diplomat Prague

Úřad pro ochranu hospodářské soutěže po-
volil svým prvostupňovým rozhodnutím spo-
jení soutěžitele PPF Real Estate s.r.o. se spo-
lečností Diplomat Prague RE s.r.o. a závodem
společnosti Hotels by HR Diplomat s.r.o.
Úřad po posouzení okolností spojení rozhodl,
že nebude mít za následek podstatné narušení
hospodářské soutěže. Rozhodnutí již nabylo
právní moci.

Společnost PPF Real Estate stojí v čele hol-
dingu sdružujícího další společnosti aktivní
v oblasti realit, zejména developerských pro-
jektů. Náleží do podnikatelské skupiny PPF,
která je celosvětově aktivní v celé řadě podni-
katelských odvětví. 

V rámci své podnikatelské činnosti v ob-
lasti volnočasových aktivit skupina zajišťuje
v České republice prostřednictvím svých dce-
řiných společností i služby hotelového ubyto-
vání a související služby pronájmu multifunkč-
ních konferenčních prostor, stravování a dal-
ších služeb.

Soutěžitel Diplomat Prague RE je aktivní
především v oblasti hotelnictví, když vlastní
a provozuje hotel Diplomat Prague. Poskytuje
též další související služby, které zahrnují pro-
nájem víceúčelových konferenčních a spole-
čenských prostor hotelu Diplomat Prague. Zá-
vod společnosti Hotels by HR Diplomat pak
zajišťuje činnosti související s provozem hotelu
Diplomat Prague. 

Oba spojující se soutěžitelé tedy působí
v oblasti provozování hotelů, když nabývaná
společnost Diplomat PRE provozuje jeden 
4* hotel Diplomat Prague, skupina PPF pak
provozuje 5* hotely Hilton Prague a Four Se-
asons Hotel Prague a 4* hotel Stages Hotel Pra-
gue, přičemž všechny uvedené hotely jsou situ-
ovány na území hlavního města Prahy.

Úřad se zabýval dopady spojení na oblasti
provozování hotelů a poskytování pronájmu
prostor pro kongresové a společenské akce,
v žádné z nich však neshledal možné narušení
hospodářské soutěže. (tz)

Sponzoring, charita, pomoc

Z Brna do celého světa, 
ze škol do podniků

FaceUp slaví pět let od svého vstupu do firem-
ního prostředí. Za tu dobu si vybudoval pozici
prvního českého impact startupu, který působí
opravdu globálně. Aktuálně pomáhá ve více než
70 zemích a 3700 organizacích.

FaceUp vznikl jako nástroj na odhalování
šikany ve školách, kde fungoval jako online
schránka důvěry. Platforma se ze škol do firem
rozšířila v roce 2020, kdy byly školy zavřené
kvůli pandemii. Podle zakladatelů šlo o další lo-
gický krok: „FaceUp vznikl jako nástroj na od-
halování šikany na školách. Ale i na pracovišti
se mohou dít nepříjemné nebo nekalé praktiky,
o kterých je těžké mluvit osobně, protože se tak
můžete dostat do hledáčku agresora. Proto je
pro nás působení ve firemním prostředí klíčo-
vé,“ vysvětluje Jan Sláma, spoluzakladatel
a CEO FaceUpu.

FaceUp ve firmách funguje jako online
schránka důvěry i komplexní nástroj s více než
90 řešeními pro firemní kulturu, whistleblo-
wing, compliance nebo sběr zpětné vazby. Za-
městnanci jej využívají k oznamování porušo-
vání předpisů, korupce, sexuálního obtěžování
nebo jako prevenci vyhoření, firmám a HR od-
dělením pak pomáhá s interní komunikací, mo-
nitorováním nálady nebo dotazníkovým šetře-
ním. Po celém světě dnes pomáhá více než jed-
nomu miliónu lidí. (tz)

Volkswagen Firma roku 2025 Hlavního
města Praha se jmenuje Klimchi a vyrábí
produkty z ručně foukaného skla. Titul MO-
NETA Živnostník roku 2025 Hlavního města
Praha získal Dominik Samec, který se věnu-
je pěstování mikrobylinek.

Vítězný živnostník Dominik Samec pěstuje mi-
krobylinky a jedlé květy. Zaměřuje se na udrži-
telnou produkci, inovace v pěstování a zvyšo-
vání povědomí o výživových benefitech mikro-
bylinek. Jeho cílem je nejen dodávat čerstvé mi-
krobylinky restauracím a jednotlivcům, ale
také vzdělávat veřejnost pomocí workshopů
a online obsahu. Nedávno rozšířil aktivity o vý-
voj automatu na mikrobylinky a výrobu do-
plňků stravy z mikrobylinek. V Praze 2 zrekon-

struoval starou místnost, ze které udělal work -
shopové a vzdělávací centrum. „Začátky byly
náročné, od prvotního testování různých pěs-
tebních metod až po budování zákaznické zá-
kladny. Postupně jsem rozšířil sortiment a oslo-
vil první restaurace. Později jsem začal jezdit
na farmářské trhy a snažil se vybudovat komu-
nitu podobně smýšlejících lidí,“ řekl Dominik
Samec. Mezi zákazníky patří restaurace, kavár-
ny, jednotlivci a firmy. Zákazníky oslovuje pro-
střednictvím sociálních sítí, webu, osobních
doporučení a spoluprací s restauracemi a ka-
várnami. Klíčovou hodnotou je kvalita, ruční
výroba, čerstvost a vzdělávání zákazníků o be-
nefitech mikrobylinek.

Vítězná firma Klimchi se zaměřuje na ručně
foukané sklo. Portfolio sestává z několika kolek-
cí, specializuje se hlavně na stolní sklo, vázy

a interiérové doplňky. Zákazníky jsou milovníci
kvalitního designu, kteří podporují ruční výro-
bu a lokální značky. Většinu prodejů realizuje
přes vlastní e-shop, ale nově i ve své první ka-
menné prodejně na Václavském náměstí. „Fir-
mu jsem založil v roce 2019, během svého stu-
dia světelného designu v Londýně. Tehdy jsem
si všiml, jak málo je na západních trzích k vidě-
ní kvalitní, barevné sklo, ke kterému jsem měl
díky rodinné sklárně blízko,“ říká zakladatel
a jednatel Lukáš Klimčák. Když přivezl první
hobnailové džbány na ukázku, reakce britských
klientů ho utvrdila, že tohle je díra na trhu a pří-
ležitost. Nabízí unikátní kolekce, a dokáže tak
oslovit klientelu od běžných zákazníků až po lu-
xusní hotely a filmová studia. Exportuje do více
než 70 zemí a dodává sklo nejen běžným záka-
zníkům, ale i do hotelů nebo pro film. (tz)

Sklářství a mikrobylinky uspěly
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TraDiář 2026 – Diář plný tradic 
pro dny všední i sváteční
Martina Boledovičová, 
Martina Viktorie Kopecká
TraDiář 2026 obsahuje a vysvětluje svátky kola
roku (například Hromnice, filipojakubskou
noc), svátky církevní (postní neděle, pašijový
týden, svatodušní svátky), ale i svátky současné.
TraDiář komentuje i původní podstatu svátků
a inspiruje zájemce, jak a proč je slavit. S naším
diářem pochopíte souvislosti jednotlivých vý-
znamných dnů, které nás vedou k neměnnému
základu – k přírodě a naší propojenosti. 

Investování pro začátečníky
5., zcela přepracované a rozšířené vydání
Petr Syrový
Nové značně rozšířené vydání lety ověřené pub-
likace je určeno právě pro vás, neinvestory, kteří
ale chcete se svými penězi něco podniknout. Za-
tím proděláváte tím, že leží ladem. Kdy jindy než
teď s tím něco začít dělat! Po přečtení knihy bu-
dete mít dost informací a odvahy, abyste udělali
první krůčky. Abyste zainvestovali peníze. Abys-
te mohli jít k poradci a věděli, co od něj chtít.
Abyste uměli bankéři říci, co potřebujete. Kniha
vychází z dvacetiletých autorových zkušeností.

Motto Rozhodují činy není pro Kaufland jen
prázdnou frází. Již 27 let na českém trhu
dokazuje, že odpovědné podnikání má sku-
tečný dopad. Podpora regionálních doda-
vatelů, investice do obnovitelných zdrojů,
pomoc při povodních či celkový výtěžek
102 miliónů korun ve Vánoční sbírce pro
Světlušku jsou jen některé z řady aktivit,
které společnost představuje ve svém tře-
tím dobrovolném reportu udržitelnosti. 

Kaufland realizuje udržitelné aktivity napříč
všemi oblastmi svého podnikání od výroby a lo-
gistiky přes energetiku až po společenskou od-
povědnost. Patří mezi lídry v oblasti udržitel-
nosti a zároveň klade velký důraz na otevřenost.
Každý rok získává řadu prestižních ocenění jak
za produkty svých privátních značek, tak i pro
celou společnost.

„Report udržitelnosti zpracováváme jednou
za dva roky, abychom veřejně představili naše
aktivity v oblasti odpovědného podnikání. Sdí-
líme nejen naše úspěchy, ale i výzvy do budouc-
na. Je to pro nás závazek a zároveň motivace po-
kračovat v dalším rozvoji,“ říká tisková mluvčí
společnosti Kaufland Renata Maierl.

Kaufland v posledních letech významně
rozšiřuje spolupráci s regionálními producenty
napříč celým sortimentem, čímž výrazně posi-
luje lokální ekonomiku. To podporuje kampaní
Z lásky k regionům. Také jako jediný obchodní
řetězec provozuje v České republice svůj vlastní
masozávod. Z pohledu kvality i udržitelnosti
jde o špičkové pracoviště, které využívá moder-
ní technologie, a přitom zachovává tradici řez-
nického řemesla.

V rámci prevence vzniku potravinového
odpadu zavádí široké spektrum opatření, jako je
například efektivní spolupráce s potravinovými
bankami nebo předávání neprodejných potra-
vin myslivcům, zoologickým zahradám a far-
mářům. V kampani Nekrm koš pak šíří pově-

domí o předcházení plýtvání jídlem a snaží se
motivovat veřejnost ke změně návyků. 

Společnost také v posledních letech zlepšila
míru třídění odpadu na 80 %, díky čemuž se vět-
šina odpadu stává znovu využitelným mate -
riálem. Za zmínku určitě stojí pilotní projekt tes-
tování zpětného odběru PET lahví a plechovek.

Od publikace posledního reportu otevřel
Kaufland osm nových prodejen, kde klade dů-
raz nejen na pohodlí zákazníků a zaměstnanců,
ale i na udržitelnost. S otevřením každé nové
prodejny navíc rozděluje během tří let jeden
milión korun mezi komunitní projekty v jejím
okolí. Ve spolupráci s Nadací Via navíc realizuje
i grantový program pro komunitní zahrady, ve
kterém ročně rozdělí další milión korun. Zlep-
šuje tak život v okolí svých prodejen a každo-
ročně přispívá na výstavbu komunitních zahrad
po celé republice.

Kaufland investuje i do ekologických řešení,
která přispívají ke snižování energetické nároč-
nosti provozoven. Ve všech prodejnách využívá
úsporné LED osvětlení a na vybraných instaluje
velké fotovoltaické elektrárny. Energii z vlastní
elektrárny již například využívá distribuční
centrum v Modleticích. Společnost také spolu-
pracuje s E.ON na budování páteřní sítě dobíje-

cích stanic po celé České republice. Elektromo-
bilita tak postupně získává pevné místo v port-
foliu udržitelných aktivit řetězce.

Pod křídly Kauflandu je několik nezisko-
vých organizací, mezi které patří Světluška,
Ježíš kova vnoučata, DEBRA ČR či Dejme dě-
tem šanci. „S projektem Nadačního fondu Čes -
kého rozhlasu Světluška jsme navázali spolu-
práci již v roce 2019 a od té doby se nám poda-
řilo získat 102 miliónů korun na podporu lidí se
zrakovým handicapem, z čehož máme opravdu
velkou radost,“ doplňuje Renata Maierl.

Společnost také aktivně podporuje český
hokej napříč všemi kategoriemi. V současnosti
například probíhá projekt Puky pomáhají, který
podporuje mládežnické hokejové kluby napříč
Českou republikou. Za poslední dva roky mezi
ně rozdělila přes 20 miliónů korun. 

Kaufland také velmi rychle reaguje i na kri-
zové situace. Ať už šlo o ničivé tornádo na Mo-
ravě, nebo vypuknutí válečného konfliktu mezi
Ruskem a Ukrajinou. Společnost byla vždy při-
pravena zasáhnout. I při povodních v září 2024
okamžitě poskytla potravinovou pomoc v hod-
notě šest miliónů korun. Spustila také sbírku,
do které zákazníci přispěli 8 637 900 Kč a Kauf-
land ji navýšil na deset miliónů korun. (tz)

Kaufland opět potvrzuje, že rozhodují činy
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Vyrobit kvalitní potraviny je v Česku stále
náročnější a dražší, i když na finančním
ohodnocení pro tuzemské zemědělce a po-
travináře to není znát. Do hluboké krize
přivedla oba sektory mimo jiné skutečnost,
že produkce potravin dlouhodobě není po-
važována za strategicky důležitou. Rozho-
dující zemědělské a potravinářské nevládní
organizace očekávají, že příští vláda tento
trend obrátí, a posílí tím potravinovou bez-
pečnost Česka, čímž nejen zlepší podmínky
pro výrobce, ale zároveň pomůže stabilizo-
vat ceny potravin na pultech. Proto navrhu-
jí řadu opatření pro zlepšení situace a nabí-
zejí dialog ke vznikajícímu programovému
prohlášení vlády.

„Zemědělci už tak čelí výkyvům počasí, musí
zvládat náročnou nákazovou situaci jako letos
kvůli riziku zavlečení slintavky a kulhavky do
chovů, a to vše s malým počtem pracovníků
kvůli nezájmu lidí v oboru pracovat. Stát jim
k tomu nakládá stále nové povinnosti, které se
často mění na poslední chvíli, a ohrožuje tím
potravinovou bezpečnost Česka. Je proto ne-
zbytné nastavit nový směr agrární politiky a my
jsme připraveni se na tom aktivně podílet. Mít
k dispozici kvalitní potraviny z domácí produk-
ce za dostupné ceny je přece v zájmu nás všech,“
řekl prezident Agrární komory České republiky
Jan Doležal.

Domácí výrobci potravin jsou zatíženi re-
gulacemi více než zemědělci a potravináři v ji-
ných státech Evropské unie. K tomu se musí vy-
pořádat s klesajícími podporami za plnění těch-
to požadavků a zároveň s rostoucí mezinárodní
konkurencí. Výsledkem je záporné saldo agrár-
ního obchodu, které dosáhlo 60 miliard korun.
Z Česka se tak stává dodavatel levných surovin,
jako jsou živá zvířata nebo obiloviny, a výroba
potravin se postupně přesouvá do zahraničí.
Přidaná hodnota v českém zemědělství činí
pouze 39 % průměru EU a produkce na hektar
zemědělské půdy dosahuje 64 % evropského
průměru.

Příjmy zemědělců se tak snižují a bez dotací
by nestačily ani na pokrytí nákladů. Zároveň
nezbývá na investice, což je jeden z nástrojů,
které by pomohly závislost na dotacích snížit.
Z tohoto takzvaně začarovaného kruhu je ne-
zbytné vystoupit a venkov celkově stabilizovat.
Proto největší zemědělské a potravinářské ne-
vládní organizace připravily seznam priorit pro
novou vládu a jsou připraveny ke spolupráci. 

Tyto požadavky vycházejí ze Společné inicia -
tivy 2025+, na které se organizace Agrární ko-
mora ČR, Potravinářská komora ČR, Iniciativa
zemědělských a potravinářských podniků, Ze-
mědělský svaz ČR, Společnost mladých agrár-
níků ČR a Českomoravský svaz zemědělských
podnikatelů shodly v únoru letošního roku
a dokument poskytly politickým stranám před
parlamentními volbami. Plnou podporu k pro-
sazení těchto požadavků vyjádřilo také dalších
44 profesních svazů. 

„Zemědělství není o dotacích, ale o schop-
nosti vyrábět kvalitní a cenově dostupné potra-
viny v konkurenci s ostatními zeměmi. Pokud
se chceme zbavit závislosti na dotacích, musíme
investovat do technologií, lidí i zpracování. Aby
české zemědělství bylo konkurenceschopné,
potřebuje stabilní podnikatelské prostředí,
racio nální nastavení veřejných podpor a chytré
investice. Bez udržitelné zemědělské produkce
nemůže být potravinová soběstačnost, péče
o půdu a krajinu ani prosperující venkov. Vládu
navíc čeká klíčový úkol – dojednat na evropské
úrovni co nejlepší podmínky Společné země-
dělské politiky do roku 2035,“ uvedl předseda
Zemědělského svazu České republiky Martin
Pýcha.

„Potravináři v Česku čelí neúnosné byro-
kratické zátěži, která je v kombinaci s neférový-
mi podmínkami v konkurenci s dovozy ze tře-
tích zemí a klesajícími podporami staví do ne-
výhodné pozice. Navíc nám chybí národní in-
vestiční program nebo alespoň zvýhodněné
úvěry, které by nám pomohly investovat do mo-
dernizace, a snížit tak závislost na dotacích. Bez
této podpory a bez zásadního snížení admini-
strativy nemůžeme efektivně konkurovat a vy-
tvářet přidanou hodnotu v Česku,“ konstatova-
la prezidentka Potravinářské komory České re-
publiky Dana Večeřová.

„Abychom mohli v Česku nadále vyrábět
kvalitní potraviny, potřebujeme jako producen-
ti dlouhodobě udržitelné, stabilní a předvídatel-
né podmínky pro podnikání. Jedině tak mohou
zemědělci a potravináři udržet krok se zahra-
niční konkurencí, a přispět tak k zajištění potra-
vinové bezpečnosti země. Geopolitický vývoj

z poslední doby jednoznačně ukazuje, že brát
tyto záležitosti na lehkou váhu může být velké
riziko,“ sdělil místopředseda Iniciativy země-
dělských a potravinářských podniků Radek
Kružík.

„Udržitelnost výroby potravin v Česku se
musí přesunout z úrovně politických prokla-
mací do praxe. K tomu by mohla pomoci pod-
pora regionálních potravin ve veřejném stra-
vování a zohlednění délky dodavatelského ře-
tězce i ve výběrových řízeních. Lokální a čer-
stvé navíc chutná mnohem lépe než zboží,
které k nám putovalo tisíce kilometrů v kamió -
nech. Snížení uhlíkové stopy je ostatně i jeden
z cílů Evropské unie,“ podotkl předseda Čes -
komoravského svazu zemědělských podnika-
telů Jiří Michalisko.

„Zemědělství není dlouhodobě v dobré
kondici, a stává se tak v očích veřejnosti ne-
atraktivním oborem. Není se pak čemu divit, že
mladí lidé ztrácejí zájem v něm pracovat a gene-
rační obměna prakticky neprobíhá. To je potře-
ba změnit a byli bychom rádi, kdyby nám v tom
pomohla i nová vláda. Může tak ovlivnit země-
dělství nejen na další čtyři roky, ale i jeho bu-
doucnost pro další generace,“ dodal prezident
Společnosti mladých agrárníků České republiky
David Brož.

Priority pro novou vládu

1. Finanční podpora a reforma 
Společné zemědělské politiky

■ Nedanění přímých a kompenzačních plateb.
■ Fixace národních dotací ve víceletém finanč-

ním rámci.

■ Reforma Společné zemědělské politiky a od-
mítnutí návrhu SZP 2028+.

2. Snížení byrokratické zátěže 
a reforma administrativy

■ Snížení administrativy minimálně o 30 %.
■ Zrušení povinného ESG reportingu a taxo-

nomie.

3. Podpora konkurenceschopnosti 
a ochrana trhu

■ Férové podmínky na trhu. 
■ Regulace importů a ochrana domácí pro -

dukce.
■ Efektivní daňová politika pro sektor.
■ Osvobození zemědělství od plateb v systému

EU ETS2.
■ Dlouhodobá marketingová podpora domá-

cích potravin.

4. Podpora produkce, inovací a modernizace
■ Podpora velkých infrastrukturálních projek-

tů ve zpracování zemědělských komodit a ži-
vočišné výrobě.

■ Podpora místních a regionálních potravin 
ve veřejném stravování.

■ Stabilní model podpory investic.
■ Zjednodušení odbytu pro malé a střední pro-

ducenty.
■ Podpora inovací a přenosu výzkumu do pra-

xe – precizní zemědělství, biotechnologie, 
digitalizace, ekologické inovace.

■ Uvolnění restrikcí na NGT a přípravky na
ochranu rostlin.

■ Rozvoj obnovitelných zdrojů energie.

5. Pracovní síla a sociální zabezpečení
■ Zjednodušení systému zaměstnávání zahra-

ničních pracovníků.
■ Podpora mladých zemědělců a generační 

výměny.
■ Snížení nákladů na zaměstnance a dostup-

nost pracovní síly.

6. Ekologická a klimatická politika
■ Realistická a produkčně slučitelná environ-

mentální opatření.
■ Podpora ekologického zemědělství a odbytu

biopotravin.
■ Podpora precizního zemědělství.
■ Adaptace na klimatickou změnu a závlahy.
■ Pojištění a řízení rizik.

7. Půda – ochrana a efektivní využití
■ Návrh zákona o předkupním právu na země-

dělskou půdu.
■ Podpora nájemních vztahů a stability užívání

půdy. (tz)

Vláda musí posílit investice, 
aby snížila závislost výroby potravin na dotacích

foto Martin Šimek

foto Schneidy


